



# Výročná správa 2005

Nadácia otvorenej spoločnosti  
Open Society Foundation



## **PodĎakovanie**

**Ďakujeme nášmu zakladateľovi pánu Georgeovi Sorosovi za jeho podporu a za jeho pretrvávajúce odhodlanie prispievať k rozvoju otvorenej, demokratickej a modernej spoločnosti na Slovensku.**

**Ďakujeme všetkým podporovateľom Nadácie otvorenej spoločnosti a spolupracovníkom za pomoc pri napínaní nášho poslania.**

# OBSAH

O POSLANÍ, ZAKLADATEĽOVI, ŠTRUKTÚRE A PROGRAMOCH NADÁCIE OTVORENEJ SPOLOČNOSTI – OPEN SOCIETY FOUNDATION	6
--	---

---

## VZDELÁVANIE

---

VYŠŠIE VZDELÁVANIE	9
Podpora reformy vzdelávania	9
ŠTIPENDIÁ VŠ	10
Stredoeurópska univerzita – doplnkové programy	10
Štipendijný program pre rómskych študentov vysokých škôl	10
ŠTIPENDIÁ SŠ	12
Stredoškolské štipendiá	12
Štipendijný program pre rómskych študentov stredných škôl	13
Reforma maturitnej skúšky na Slovensku	17
PODPORA VÝUČBY ANGLICKÉHO JAZYKA	17
Súťaž v písaní anglických esejí – 11. ročník	17
Jednoročné stáže slovenských učiteľov na britských súkromných stredných školách	18
Súťaž o najlepšiu prácu na tému: História rodiny	18
Nikto nechýba	19
PROGRAMOVÝ PARTNER NOS – OSF V OBLASTI VZDELÁVANIA	20
Nadácia Škola dokorán, Žiar nad Hronom	20

---

## VEREJNÉ ZDRAVIE

---

Zdravie Rómov	21
Program znižovania škôd spojených s užívaním drog - Harm Reduction Program	22
PROGRAMOVÝ PARTNER NOS – OSF V OBLASTI VEREJNÉHO ZDRAVIA	23
Otvorený klub lekárskej spoločnosti – Open Medical Club	23

---

## DOBRE SPRÁVOVANÁ SPOLOČNOSŤ

---

Právny program	24
A. Antidiskriminačná legislatíva	24
B. Ľudské práva a boj proti rasizmu	24
C. Reforma právneho systému: väzenstvo, policajný zbor	24
D. Prístup k informáciám	25
Rómsky program	25
A. Dekáda inklúzie Rómov - Program malých grantov – Small Grants Program 2005	25
B. Trust For Civil Society – inštitucionálna podpora MNO pracujúcich s rómskou komunitou	26
C. Regionálne informačno-poradenské centrá Rómov (IPCR)	26
D. Vaš amenge –Pre nás	27
E. Rómska iniciatíva vo výchove a vzdelávaní REI	28
F. Podpora rómskych študentov stredných a vysokých škôl	29
G. Rómsky advokačný program	29

Slovensko-český ženský fond	29
Polícia a verejnosť – dôstojne a slušne	30
Program reformy verejnej správy	30
Komunitný program	30
Podpora inovatívnych projektov	31
Verejná prospešnosť a jej dôsledky pre neziskový sektor	32
TRUST Program	32
<b>PODPORA MEDZINÁRODNEJ SPOLUPRÁCE</b>	<b>34</b>
East East Program – partnerstvo bez hraníc	34
<b>SPOLOČNOSŤ A INFORMÁCIE</b>	<b>37</b>
Vzdelávanie – brána do budúcnosti	37
MÉDIÁ	38
Novinárska cena 2005	38
<b>FINANČNÁ SPRÁVA</b>	<b>39</b>
Prehľad príjmov podľa zdrojov a ich pôvodu v Sk a prehľad o Darcoch s ich darmi presahujúcimi 10 000 Sk	39
Celkové Náklady NOS – OSF v roku 2005 v členení podľa jednotlivých druhov činností	41
Výška nákladov na správu NOS – OSF	41
<b>ORGANIZAČNÁ ŠTRUKTÚRA</b>	<b>44</b>
Správna rada a expertné komisie:	45

## MILÍ PRIATELIA,

rok 2005 bol pre nadáciu ďalším rokom podpory spoločnosti, ktorá uznáva otvorenosť, transparentnosť a rovnosť príležitostí ako podstatné hodnoty. Naše aktivity aj grantová podpora sa zameriavali predovšetkým na tie oblasti, ktoré sú dôležité pre ich rozvoj.

Výročná správa, ktorú dostávate do rúk, dokumentuje, ako sme prispeli k uplatňovaniu ľudských práv a rovnosti marginalizovaných skupín. Prináša informácie o presadzovaní princípov transparentnej, dobre spravovanej spoločnosti, o tom, čo sa podarilo urobiť pre rozvoj filantropie a mimovládneho neziskového sektora na Slovensku a aké príležitosti sme využili na medzinárodnú spoluprácu. Snažili sme sa prepájať tému marginalizovaných skupín a ich potrieb s občianskou spoločnosťou.

Výročná správa tiež poskytuje prehľad o organizáciách a jednotlivcoch, ktorí v uvedených oblastiach realizujú zaujímavé projekty a používajú rôznorodé a inovačné prístupy k riešeniu náročných problémov.

Poslanie Nadácie otvorenej spoločnosti sme naplňovali spoločne s našimi partnermi a podporovateľmi, ktorí sa podieľali na príprave, financovaní a realizácii programov.

Všetkým ďakujeme.

# O POSLANÍ, ZAKLADATEĽOVI, ŠTRUKTÚRE A PROGRAMOCH NADÁCIE OTVORENEJ SPOLOČNOSTI – OPEN SOCIETY FOUNDATION

## O otvorenej spoločnosti

Otvorená spoločnosť predpokladá, že ľudia konajú na základe nedokonalého poznania a nikto nemá konečnú pravdu. V praxi otvorenú spoločnosť charakterizuje rešpektovanie zákonov, ľudských práv, tolerancia, rozdelenie moci a silná občianska spoločnosť. V širokom zmysle slova otvorenú spoločnosť charakterizujú pozitívne aspekty demokracie.

## Kto sme

Nadácia otvorenej spoločnosti je mimovládna organizácia, ktorá na Slovensku pôsobí od roku 1992. V roku 2005 sme podporili 346 projektov mimovládnych organizácií prostredníctvom grantových programov a jednotlivcov vo forme štipendií. Naša podpora spoločne s vlastnými realizovanými programovými aktivitami predstavovala približne 80 miliónov Sk. NOS - OSF je súčasťou medzinárodnej siete známej ako „Sieť Sorosových nadácií“.

NOS – OSF je jednou zo siedmich zakladateľských organizácií Fóra donorov – neformálneho zoskupenia grantových organizácií v SR a výkonná riaditeľka NOS – OSF je predsedníčkou Výkonnej rady Fóra donorov na Slovensku.

## Podporujeme

- aktivity skupín, ktoré sa ocitli na okraji spoločnosti, v ich snahe o aktívne prekonávanie problémov s prihliadnutím na uplatňovanie ľudských práv,
- rozvoj filantropie a mimovládneho sektora,
- presadzovanie princípov dobre spravovanej spoločnosti a transparentnosť verejných procesov,
- vzdelávanie na všetkých úrovniach,
- aktivity ochraňujúce verejné zdravie,
- skvalitňovanie médií.

## Inštitút otvorenej spoločnosti

Inštitút otvorenej spoločnosti (Open Society Institute – OSI) je súkromná nadácia, ktorá realizuje operačné aktivity a udeľuje granty. Zameriava sa na tvorbu verejnej politiky, presadzovanie demokracie, ľudských práv, ekonomických, právnych a sociálnych reforiem. Na miestnej úrovni realizuje rad iniciatív na podporu právneho štátu, vzdelávania, verejného zdravia a nezávislých médií. Zároveň posilňuje cezhraničnú a medzikontinentálnu spoluprácu pri boji proti korupcii a porušovaniu ľudských práv.

OSI založil v roku 1993 investor a filantrop George Soros, aby tak mohol podporovať svoje nadácie, ktoré vznikali od roku 1984 v strednej a východnej Európe a v krajinách bývalého Sovietskeho zväzu. Ich úlohou bolo pomáhať bývalým komunistickým krajinám v procese transformácie k demokracii. Sieť postupne rozšírila svoje pôsobenie a v súčasnosti zastrešuje organizácie vo viac ako 60 krajinách vrátane Spojených štátov amerických.

## George Soros

Narodil sa v Budapešti. V Maďarsku prežil nacistickú okupáciu a v roku 1947 odišiel do Anglicka, kde absolvoval štúdium na London School of Economics. Tu sa oboznámil s dielom filozofa Karla Poppera, ktorý hlboko ovplyvnil jeho neskoršie profesionálne a filantropické aktivity. V roku 1956 sa presťahoval do Spojených štátov amerických, kde prostredníctvom svojho medzinárodného finančného fondu akumuloval veľký kapitál. Quantum Fund sa považuje za najúspešnejší investičný fond v dejinách, keďže priemerná ročná návratnosť je 31% počas celej jeho 32-ročnej histórie.

Od roku 1979 rozvíja svoje filantropické aktivity. V tomto období začal poskytovať financie africkým študentom pre štúdium na Univerzite v Kapskom Meste počas apartheidu v Južnej Afrike. V súčasnosti je predsedom Open Society Institute. V roku 1992 založil Stredoeurópsku univerzitu (Central European University), ktorej hlavným sídlom je Budapešť.

Je autorom ôsmich kníh a množstva článkov o politike, spoločnosti a ekonomike, ktoré sa pravidelne objavujú vo významných novinách a časopisoch po celom svete. Dostal čestné uznanie New School for Social Research, Univerzity v Oxforde, Ekonomickej univerzity v Budapešti a Univerzity v Yale. V roku 1995 mu Univerzita v Bologni udelila najvyššie ocenenie – Laurea Honoris Causa za úsilie presadzovať myšlienku otvorenej spoločnosti po celom svete. V roku 2002 mu bola udelená Daytonská cena mieru za presadzovanie mieru na Balkáne.

Ďalšie informácie na internete: Open Society Institute New York: <http://www.soros.org>

**Ďalší donori r. 2005**

C.S. Mott Foundation  
Trust for Civil Society in Central and Eastern Europe  
Governmental Office of the Slovak Republic  
Ministry of Culture of Slovak Republic  
Slovak Telecom  
Svetová banka  
Siemens  
U.S. Embassy in Slovakia, Bratislava  
British Council in Slovakia, Bratislava  
HMC Project in Central and Eastern Europe, Cambridge  
Prispievatelia z podielu zaplatenej dane 2%

**Darcovia a sponzori**

CKM 2000 Travel  
Longman Slovakia  
Macmillan Education  
Oxford University Press

**Ďakujeme!**



Prehľad aktivít a grantov v roku 2005





## VYŠŠIE VZDELÁVANIE

### Podpora reformy vzdelávania

Operačný, vzdelávací, grantový program realizovaný od roku 2002. Cieľom programu je podporiť a facilitovať proces reformy vzdelávania a rozvoj vzdelávacej politiky na Slovensku a prostredníctvom podpory decentralizácie školstva prispieť k zlepšeniu riadenia a následne kvality vzdelávania. V programe sa vytvorili predpoklady na kvalifikovanú diskusiu o vzdelávaní a vzdelávacej politike.

**Cieľová skupina:** primárne cieľové skupiny tvoria individuálni odborníci v oblasti vzdelávania a vzdelávacej politiky, VÚC, samosprávy a štátne a mimovládne organizácie pôsobiace v oblasti vzdelávania.

#### Granty:

1.	<b>Konzervatívny inštitút Milana Rastislava Štefánika, n.f., Bratislava</b> Čitateľská gramotnosť ako problém kvality vzdelávania v slovenskom základnom školstve	300 000,00 Sk
2.	<b>Nadácia F.A.Hayeka Bratislava, Bratislava</b> Analytická štúdia-Návrh metodológie kurikulárnej reformy pre stredné školy a analýza formy výučby a obsahu učiva v predmete Ekológia pre stredné školy	169 970,00 Sk
3.	<b>Občan a demokracia, Bratislava</b> Model efektívneho zapojenia partnerov školy do procesu hodnotenia jej kvality. Príprava a praktické overovanie metodológie monitoringu kvality	450 000,00 Sk
4.	<b>Pedagogická fakulta Univerzity Komenského v Bratislave, Bratislava</b> Inovácia kurzu Vzdelávacej politiky PdF UK	150 000,00 Sk
5.	<b>Slovenská poľnohospodárska univerzita, Nitra</b> Vplyv reforiem na produktivitu a kvalitu univerzít na Slovensku	278 800,00 Sk

## ŠTIPENDIÁ VŠ

Cieľom štipendijných programov je rozvíjať vzdelanosť a rozhladenosť mladých ľudí, študentov a pedagógov, motivovať ich k osobnému rastu a vytvárať tak predpoklady na pokračujúce prekonávanie nedostatkov v slovenskej spoločnosti.

### Stredoeurópska univerzita – doplnkové programy

Vzdelávací program, ktorý NOS – OSF koordinovala v rokoch 1994 - 2005. Cieľom bola podpora akademickej spolupráce a rozvoj výučby v rámci regiónu strednej a východnej Európy, krajín bývalého Sovietskeho zväzu a strednej Ázie prostredníctvom prednášok, seminárov a workshopov pre vysokoškolských pedagógov zameraných na zlepšenie osnov a výučby. Výber štipendistov uskutočňovali zástupcovia CEU Budapešť.

#### Summer University (SUN)

##### Udelené štipendiá:

Počet uchádzačov: 9

Počet udelených štipendií: 6

1. **Daniel Škobla**, UNDP, Bratislava  
Civil Society Organizations: Promoting Pro-Poor Policy and Social Inclusion, 11. – 15. júl
2. **Gabriel Pirický**, SAV, Bratislava  
History and Nationalism in Central Asia, 4. – 15. júl
3. **Gabriela Gregušová**, UK, Bratislava  
History and Nationalism in Central Asia, 4. – 15. júl
4. **Michal Šipoš**, UK, Bratislava  
Transnational Flows, Structures, Agents and the Idea of Development 4. – 15. júl
5. **Richard Ružička**  
ERRA – International Training Program on Energy Regulatory Practices, 18. – 22. júl
6. **Sunghee Song**, Ekonomická univerzita, Bratislava/Kórea  
Globalization, Governance and International Relations Theory, 11. – 22. júl

### Štipendijný program pre rómskych študentov vysokých škôl

Štipendijný program pre rómskych študentov vysokých škôl administruje Nadácia otvorenej spoločnosti pre Sekretariát splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity, ktorý na základe uznesenia vlády SR č. 278 poskytuje finančné prostriedky na Program podpory rómskych žiakov stredných a vysokých škôl. Tieto prostriedky sú určené jednotlivcom, študentom VŠ, na ulahčenie štúdia nadaným rómskym študentom zo sociálne slabých rodín.

Obdobie január – december 2005:

##### Štipendiá

1.	Ádiová Mária, Čierna nad Tisou	12 800,00 Sk
2.	Baláž Rastislav, Poprad	12 800,00 Sk
3.	Baláž Zdenko, Hontianske Tesáre	5 400,00 Sk
4.	Banom Tomáš, Zalužice	5 400,00 Sk
5.	Berky Štefan, Piešťany	5 400,00 Sk
6.	Božárová Andrea, Komárno	12 800,00 Sk
7.	Bužová Lenka, Snina	12 800,00 Sk
8.	Čonka Ladislav, Vranov nad Topľou	5 400,00 Sk
9.	Čonková Silvia, Smižany	12 800,00 Sk
10.	Csonková Marta, Gemerská Ves	12 800,00 Sk
11.	Daniel Lukáš, Kopčany	12 800,00 Sk

12.	Danihel Vincent, Bratislava	12 800,00 Sk
13.	Demčák Marek, Vranov nad Topľou	5 400,00 Sk
14.	Dudyová Denisa, Jaklovce	5 400,00 Sk
15.	Duna Leonard, Košice	5 400,00 Sk
16.	Facuna Jozef, Turany	5 400,00 Sk
17.	Farkašová Tunde, Rimavská Sobota	5 400,00 Sk
18.	Ferencová Mária, Humenné	12 800,00 Sk
19.	Gabčová Kristína, Poprad	12 800,00 Sk
20.	Gabčová Ľudmila, Spišská Teplica	5 400,00 Sk
21.	Gábor Marek, Kecerovce	5 400,00 Sk
22.	Grundzová Lucia, Humenné	5 400,00 Sk
23.	Horváth Ľudovít, Krompachy	12 800,00 Sk
24.	Horváthová Dana, Michalovce	5 400,00 Sk
25.	Hricová Andrea, Bežovce	5 400,00 Sk
26.	Jurčišinová Katarína, Stropkov	12 800,00 Sk
27.	Katriňáková Lucia, Bystré	5 400,00 Sk
28.	Kochlic Martin, Ružomberok	12 800,00 Sk
29.	Kokényová Gréta, Rimavská Sobota	12 800,00 Sk
30.	Kondorová Marta, Veľké Kapušany	5 400,00 Sk
31.	Krupinský Kamil, Lučenec	5 400,00 Sk
32.	Kuľa Jozef, Blatné Remety	5 400,00 Sk
33.	Kurtíková Katarína, Ondrašová	12 800,00 Sk
34.	Lakatoš Milan, Vinodol	12 800,00 Sk
35.	Lázoková Monika, Hnúšťa	12 800,00 Sk
36.	Mareková Helena, Spišská Teplica	12 800,00 Sk
37.	Mihálik Ján, Jaklovce	5 400,00 Sk
38.	Mirgová Ružena, Spišský Štvrtok	12 800,00 Sk
39.	Oláh Ján, Hnúšťa	5 400,00 Sk
40.	Patkoló Július, Šaľa - Veča	5 400,00 Sk
41.	Piskorová Stanislava, Nižný Hrabovec	12 800,00 Sk
42.	Plachetka Sergej, Švedlár	5 400,00 Sk
43.	Plachetková Edita, Švedlár	3 000,00 Sk
44.	Plešková Lenka, Badín	6 400,00 Sk
45.	Pompa Aleš, Poprad	5 400,00 Sk
46.	Pompa Ladislav, Podolíne	12 800,00 Sk
47.	Pompa Richard, Toporec	5 400,00 Sk
48.	Pustajová Lucia, Tisovec	3 000,00 Sk
49.	Rácová Margita, Čakajovce	5 400,00 Sk
50.	Rác Florián, Nižný Žipov	5 400,00 Sk
51.	Rafael Milan, Kolárovo	12 800,00 Sk
52.	Ružinyiová Júlia, Lenartovce	12 800,00 Sk
53.	Šarkoziová Petra, Žiar nad Hronom	5 400,00 Sk
54.	Sendreiová Jana, Rimavská Sobota	5 400,00 Sk
55.	Szajko Zsolt, Včelince	12 800,00 Sk
56.	Toráčová Katarína, Handlová	5 400,00 Sk
57.	Varga Peter, Vranov nad Topľou	5 400,00 Sk
58.	Žolták Ľubomír, Stropkov	12 800,00 Sk
59.	Zsiga Juraj, Krh. Podhadie	12 800,00 Sk
60.	Zubaj Rastislav, Bystré	5 400,00 Sk
61.	Zupková Amália, Toporec	5 400,00 Sk
62.	Baláž Roman, Zvolen	1 800,00 Sk
63.	Balážová Simona, Poprad	7 400,00 Sk
64.	Biháriová Irena, Trnava	7 400,00 Sk
65.	Grajcárová Michaela, Hnojné	7 400,00 Sk
66.	Horváth Ľudovít, Veľký Krtíš	7 400,00 Sk
67.	Horváthová Irena, Spišská Nová Ves	12 800,00 Sk
68.	Hudiová Daniela, Košice	7 400,00 Sk
69.	Huňák Ján, Svidník	8 400,00 Sk
70.	Jílek Peter, Poprad	12 800,00 Sk
71.	Juhasová Jana, Giraltovec	12 800,00 Sk
72.	Jurčišin Ján, Stropkov	7 400,00 Sk

73. Kandráčová Denisa, Spišský Hrhov	12 800,00 Sk
74. Kešeľ Tibor, Pavlovce nad Uhom	12 800,00 Sk
75. Kokyová Magdaléna, Košice	12 800,00 Sk
76. Kokyová Viera, Spišská Nová Ves	12 800,00 Sk
77. Koreňová Nina, Levice	7 400,00 Sk
78. Kotlár Tomáš, Stakčín	12 800,00 Sk
79. Kovács Štefan, Nitra	7 400,00 Sk
80. Ličková Alena, Banská Štiavnica	12 800,00 Sk
81. Marko Jozef, Nálepково	12 800,00 Sk
82. Oláhová Alena, Hnúšťa	7 400,00 Sk
83. Onody Július, Košice	7 400,00 Sk
84. Pištová Lýdia, Poprad	7 400,00 Sk
85. Pompová Marcela, Kežmarok	1 000,00 Sk
86. Rác Ivan, Veľký Krtíš	12 800,00 Sk
87. Rafael Vladimír, Levice	7 400,00 Sk
88. Rihariová Edita, Veľké Bielice	7 400,00 Sk
89. Šandor Milan, Košice	6 400,00 Sk
90. Stojka Jaroslav, Žilina	12 800,00 Sk
91. Žoltáková Beáta, Stropkov	7 400,00 Sk
92. Zupko Jozef,	7 400,00 Sk

## ŠTIPENDIÁ SŠ

### Stredoškolské štipendia

Vzdelávací program, ktorý sa realizuje od roku 1993 s cieľom umožniť študentom štúdium na americkej alebo britskej strednej škole, pomôcť zblíženiu a pochopeniu rôznych kultúr, spoznať životný štýl v zahraničí prostredníctvom pobytov v rodinách, vzdelávacích programov, zapájaním sa do klubových a komunitných aktivít. NOS – OSF administruje výber študentov zo Slovenska.

#### Štipendia v roku 2004/05:

ASSIST, USA, 1-ročný študijný pobyt	5 štipendií
HMC, Veľká Británia, 1-ročný študijný pobyt	5 štipendií

#### Udelené štipendia:

Počet uchádzačov: 116

Počet udelených štipendií: 10

#### American Secondary School for International Students and Teachers (ASSIST), USA – 1-ročný študijný pobyt

- Barbora Konečná**, Evanjelické lýceum, Vranovská, Bratislava  
Episcopal Academy, PA, USA
- Michal Krčméry**, Gymnázium Matky Alexie, Bratislava  
Episcopal High School, VA, USA
- Veronika Onušková**, Evanjelické gymnázium J. A. Komenského, Košice  
Webb School, TN, USA
- Mária Orogvániová**, Bilingválne anglicko-slovenské gymnázium, Sučany  
Christ Church Episcopal School, SC, USA
- Zuzana Vikarská**, Gymnázium, Ul. D. Tatarku, Poprad  
The Williston Northampton School, MA, USA

#### Headmasters' and Headmistresses' Conference (HMC) Projects for Central and Eastern Europe,

##### Veľká Británia – 1-ročný študijný pobyt

- Kristína Košková**, Evanjelické lýceum, Vranovská, Bratislava  
Culford School, Suffolk, Veľká Británia

2. **Matúš Nižnanský**, Gymnázium Angely Merici, Trnava  
Bloxham School, Oxfordshire, Veľká Británia
3. **Martin Sopúšek**, Bilingválne anglicko-slovenské gymnázium, Sučany  
Framlingham College, Suffolk, Veľká Británia
4. **Veronika Szalontayová**, Gymnázium, Poštová, Košice  
Stover School, Devon, Veľká Británia
5. **Soňa Urbančíková**, Gymnázium, Šrobárova, Košice  
Wrekin College, Shropshire, Veľká Británia

## Štipendijný program pre rómskych študentov stredných škôl

Štipendijný program pre rómskych študentov vysokých škôl administruje Nadácia otvorenej spoločnosti pre Sekretariát splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity, ktorý na základe uznesenia vlády SR č. 278 poskytuje finančné prostriedky na Program podpory rómskych žiakov stredných a vysokých škôl. Tieto prostriedky sú určené na uľahčenie štúdia nadaným rómskym študentom stredných škôl zo sociálne slabých rodín. Pomoc sa týka všetkých škôl zaradených do siete stredných škôl a to maturitných a nematuritných odborov (učilíšť a praktických škôl), ako aj vyšších odborných škôl.

Obdobie január – jún 2005:

**Počet uchádzačov:** 352 / 60 stredných škôl

**Počet udelených štipendií:** 339 / 57 stredných škôl

Obdobie september – december 2005:

**Počet uchádzačov:** 663 / 67 stredných škôl

**Počet udelených štipendií:** 452 / 54 stredných škôl

1. <b>Cirkevná združená stredná škola sv. Jozafáta Trebišov, Trebišov</b>	<b>5 400,00 Sk</b>
2. <b>Cirkevné gymnázium sv. Jána Krstiteľa, Trebišov</b>	<b>1 770,00 Sk</b>
3. <b>Cirkevné SOU sv. Cyrila a Metoda, Michalovce</b>	<b>1 770,00 Sk</b>
4. <b>Gymnázium - Gimnázium, Tornaľa</b>	<b>1 770,00 Sk</b>
5. <b>Gymnázium A. Pridavka, Sabinov</b>	<b>2 500,00 Sk</b>
6. <b>Gymnázium, Giraltove</b>	<b>3 540,00 Sk</b>
7. <b>Gymnázium J. Hronca, Bratislava</b>	<b>1 250,00 Sk</b>
8. <b>Gymnázium Komenského, Sabinov</b>	<b>3 540,00 Sk</b>
9. <b>Gymnázium, Krompachy</b>	<b>1 800,00 Sk</b>
10. <b>Gymnázium, Michalovce</b>	<b>1 770,00 Sk</b>
11. <b>Gymnázium, Rimavská Sobota</b>	<b>1 770,00 Sk</b>
12. <b>Gymnázium sv. Moniky, Prešov</b>	<b>1 770,00 Sk</b>
13. <b>Gymnázium, Tornaľa</b>	<b>3 750,00 Sk</b>
14. <b>Gymnázium, Trebišov</b>	<b>1 250,00 Sk</b>
15. <b>Gymnázium, Trebišov</b>	<b>1 770,00 Sk</b>
16. <b>Konzervatórium, Bratislava</b>	<b>3 540,00 Sk</b>
17. <b>Konzervatórium J. L. Bellu, Banská Bystrica</b>	<b>1 770,00 Sk</b>

18. Konzervatórium, Košice	1 800,00 Sk
19. Obchodná akadémia, Revúca	3 540,00 Sk
20. Obchodná akadémia, Sereď	1 770,00 Sk
21. Obchodná akadémia, Stará Ľubovňa	1 800,00 Sk
22. Odborné učilište, Želovce	3 540,00 Sk
23. Odborné učilište internátne, Prešov	24 780,00 Sk
24. Odborné učilište internátne, Prešov	18 750,00 Sk
25. Odborné učilište internátne a Praktická škola internátna, Michalovce	17 700,00 Sk
26. Odborné učilište internátne, Trebišov	26 500,00 Sk
27. Odborné učilište, Želovce	6 250,00 Sk
28. OU internátne, Praktická škola internátna, Michalovce	26 800,00 Sk
29. Pedagogická a sociálna akadémia, Lučenec	3 540,00 Sk
30. Pedagogická a sociálna akadémia, Lučenec	8 050,00 Sk
31. Pedagogická a sociálna akadémia, Levice	2 500,00 Sk
32. Pedagogická a sociálna akadémia, Levice	3 540,00 Sk
33. Spojená škola, Sobrance	3 750,00 Sk
34. Spojená stredná škola, Hnúšťa	1 770,00 Sk
35. Spojená stredná škola, Hnúšťa	10 000,00 Sk
36. Stredná poľnohospodárska odborná škola, Kežmarok	1 770,00 Sk
37. Stredná poľnohospodárska škola, Kežmarok	1 250,00 Sk
38. Stredná priemyselná škola, Snina	5 310,00 Sk
39. Stredná priemyselná škola dopravná, Zvolen	3 540,00 Sk
40. Stredná priemyselná škola dopravná, Zvolen	1 800,00 Sk
41. Stredná priemyselná škola elektrotechnická, Michalovce	1 770,00 Sk
42. Stredná priemyselná škola odevná, Trenčín	1 770,00 Sk
43. Stredná priemyselná škola odevná, Trenčín	1 250,00 Sk
44. Stredná priemyselná škola potravinárska, Rimavská Sobota	2 500,00 Sk
45. Stredná priemyselná škola, Snina	1 800,00 Sk
46. Stredná priemyselná škola stavebná, Hurbanovo	1 770,00 Sk
47. Stredná umelecká škola, Košice	70 800,00 Sk
48. Stredná umelecká škola, Košice	54 400,00 Sk

49. Stredná zdravotnícka škola, Michalovce	5 310,00 Sk
50. Stredná zdravotnícka škola, Michalovce	5 000,00 Sk
51. Stredná zdravotnícka škola, Poprad	8 850,00 Sk
52. Stredná zdravotnícka škola, Humenné	1 250,00 Sk
53. Stredná zdravotnícka škola, Humenné	1 770,00 Sk
54. Stredná zdravotnícka škola Milosrdného Samaritána, Svidník	14 160,00 Sk
55. Stredná zdravotnícka škola milosrdného Samaritána, Svidník	9 150,00 Sk
56. Stredná zdravotnícka škola, Poprad	13 450,00 Sk
57. Stredná zdravotnícka škola, Rožňava	21 250,00 Sk
58. Stredná zdravotnícka škola , Rožňava	26 550,00 Sk
59. Stredné odborné učilište, Vranov nad Topľou	8 850,00 Sk
60. Stredné odborné učilište, Bardejov	3 050,00 Sk
61. Stredné odborné učilište, Brezno	3 600,00 Sk
62. Stredné odborné učilište, Galanta	3 600,00 Sk
63. Stredné odborné učilište odevné, Svidník	53 100,00 Sk
64. Stredné odborné učilište odevné, Tornaľa	69 030,00 Sk
65. Stredné odborné učilište odevné, Tornaľa	29 850,00 Sk
66. Stredné odborné učilište odevné arm. Gen. L. Svobodu, Svidník	18 750,00 Sk
67. Stredné odborné učilište poľnohospodárske, Sobrance	12 390,00 Sk
68. Stredné odborné učilište poľnohospodárske, Stará Ľubovňa	30 090,00 Sk
69. Stredné odborné učilište poľnohospodárske, Štítnik	8 850,00 Sk
70. Stredné odborné učilište poľnohospodárske, Štítnik	8 750,00 Sk
71. Stredné odborné učilište poľnohospodárske, Poltár	9 300,00 Sk
72. Stredné odborné učilište poľnohospodársko - potravinárske, Banská Bystrica	1 770,00 Sk
73. Stredné odborné učilište služieb, Rimavská Sobota	1 770,00 Sk
74. Stredné odborné učilište služieb, Rimavská Sobota	14 850,00 Sk
75. Stredné odborné učilište služieb SZVD, Poprad	1 250,00 Sk
76. Stredné odborné učilište spotrebných družstiev Jednota Samuela Ormisa, Revúca	10 620,00 Sk
77. Stredné odborné učilište, Stará Ľubovňa	35 400,00 Sk
78. Stredné odborné učilište stavebné, Košice	1 770,00 Sk

79. Stredné odborné učilište stavebné, Michalovce	37 170,00 Sk
80. Stredné odborné učilište stavebné, Michalovce	12 500,00 Sk
81. Stredné odborné učilište strojárske, Michalovce	5 310,00 Sk
82. Stredné odborné učilište strojárske, Rimvská Sobota	3 050,00 Sk
83. Stredné odborné učilište, Svidník	5 310,00 Sk
84. Súkromná sociálnoprávna akadémia pre rómske komunity, Košice	20 400,00 Sk
85. Súkromná združená stredná škola, Dunajská Streda	73 050,00 Sk
86. Súkromná združená stredná škola Dunajská Streda, elok. prac., Kežmarok	31 860,00 Sk
87. Súkromné konzervatórium D. Kardoša, Topoľčany	1 250,00 Sk
88. Súkromné konzervatórium Dezidera Kardoša, Topoľčany	5 310,00 Sk
89. Združená stredná odborná škola, Fiľakovo	10 000,00 Sk
90. Združená stredná odborná škola, Fiľakovo	7 080,00 Sk
91. Združená stredná škola, Banská Bystrica	1 770,00 Sk
92. Združená stredná škola, Trebišov	3 540,00 Sk
93. Združená stredná škola hotelových služieb a obchodu, Žiar nad Hronom	5 000,00 Sk
94. Združená stredná škola obchodu a služieb, Kežmarok	3 540,00 Sk
95. Združená stredná škola obchodu a služieb, Kežmarok	40 950,00 Sk
96. Združená stredná škola poľnohospodárska, Želovce	35 400,00 Sk
97. Združená stredná škola poľnohospodárska a potravinárska, Rimavská Sobota	3 540,00 Sk
98. Združená stredná škola poľnohospodárska, Želovce	15 000,00 Sk
99. Združená stredná škola, Sabinov	2 500,00 Sk
100. Združená stredná škola SD Jednota, Gíraltovce	12 200,00 Sk
101. Združená stredná škola SD Jednota S. Ormisa, Revúca	3 750,00 Sk
102. Združená stredná škola sklárska, Poltár	6 250,00 Sk
103. Združená stredná škola služieb, Zvolen	3 540,00 Sk
104. Združená stredná škola služieb, Žiar nad Hronom	7 080,00 Sk
105. Združená stredná škola spotrebných družstiev Jednota, Gíraltovce	5 310,00 Sk
106. Združená stredná škola, Trebišov	3 050,00 Sk
107. Združená stredná škola, Snina	12 350,00 Sk
108. Združená stredná škola, Snina	5 310,00 Sk
109. Združená stredná škola, Vranov nad Topľou	15 650,00 Sk



## Reforma maturitnej skúšky na Slovensku

---

Operačný, vzdelávací, grantový program, ktorý sa realizoval v rokoch 1999 – 2005 na základe rámcovej dohody o spolupráci na projekte Reforma maturity so Štátnym pedagogickým ústavom a Britskou radou na Slovensku. NOS – OSF podporovala aktivity pri jednotlivých krokoch realizácie projektu Reforma maturity. Cieľom reformy boli objektívne celonárodné štandardné písomné a ústne testy z povinných a voliteľných predmetov maturitnej skúšky, vyškolenie odborníkov – autorov, ako aj examinátorov testov. NOS – OSF udelila 20 čiastkových grantov v celkovej výške 4 523 830,40 Sk. Program podpory reformy maturitnej skúšky sa ukončil spustením prvej maturitnej skúšky podľa nových pravidiel. Projekt vytvoril podmienky pre zásadné zmeny v procese maturitnej skúšky na stredných školách na Slovensku, zvýšenie kvality vzdelávania a spravodlivejšie hodnotenie bez regionálnych rozdielov.

## PODPORA VÝUČBY ANGLICKÉHO JAZYKA

### Súťaž v písaní anglických esejí – 11. ročník

---

Operačný program, ktorý Nadácia realizuje od roku 1995 s cieľom motivovať študentov na zdokonaľovanie sa v anglickom jazyku, podporiť talentovaných a kreatívnych študentov s originálnym myslením a ich vyjadrovanie sa k aktuálnym spoločenským a osobným témam. Súťaž je určená študentom gymnázií, ktorí súťažia v troch kategóriách (mladší: 1., 2. ročník, starší: 3., 4. ročník, anglofóni: študenti ktoréhokoľvek ročníka, ktorí študovali na anglickej škole v zahraničí viac ako 4 mesiace). V roku 2005 súťaž spoločne organizovali NOS – OSF, Britská rada a SAUA/SATE.

#### Témy esejí:

**1. Consumer culture: The road to hell!**

Konzumná spoločnosť: cesta do pekla!

**2. "I am (secretly) dating a Roma. What should I tell my family and friends?" Or can the Roma and white population happily co-exist?**

"(Tajne) chodím s Rómom/Rómkou. Čo mám povedať svojej rodine a kamarátom?" alebo môžu Rómovia a nerómovia šťastne spolunažívať?

**3. Which is better for patients: pharmaceuticals or alternative form of treatment?**

Čo je lepšie pre pacientov: farmaceutiká alebo alternatívna forma liečby?

#### Expertná komisia:

**Jana Bérešová**, učiteľka Aj, Testing SIG SAUA/SATE, Trnavská univerzita, Trnava

**Dagmar Blight**, učiteľka Aj, Filozofická Fakulta, Univerzita sv. Cyrila a Metoda, Trnava

**Jonathan Gresty**, anglický lektor, Evanjelické kolegiálne gymnázium, Prešov

**Tor Lindbloom**, americký lektor, 1. súkromné gymnázium, Bratislava

**Paul McCullough**, americký lektor, Pedagogická fakulta UK, Bratislava

Počet esejí: 592

Počet ocenených: 12

NOS – OSF venovala všetkým víťazom 3. knihu víťazných esejí tejto súťaže a darčkové predmety.

#### Víťazi v kategórii "mladší":

**1. miesto – Michal Fábíán**, 8-ročné gymnázium, Varšavská cesta, Žilina

**2. miesto – Apolónia Sejková**, Gymnázium, Konštantínova, Prešov

**3. miesto – Jana Kosorinová**, Gymnázium, Metodova, Bratislava

**4. miesto – Peter Hakun**, Gymnázium duklianskych hrdinov, Komenského, Svidník

**Vítazi v kategórii "starší":**

1. miesto – **Elena Guričanová**, Gymnázium, Grösslingova, Bratislava
2. miesto – **Timea Bábik**, Gymnázium Zoltána Kodályja, Galanta
3. miesto – **Matej Mačák**, Gymnázium, Šrobárova, Košice
4. miesto – **Eva Hanisková**, Gymnázium, Javorová, Spišská Nová Ves
5. miesto – **Eva Malková**, Piaristické gymnázium J. Braneckého, Palackého, Trenčín

**Vítazi v kategórii "anglofóni":**

1. miesto – **Ján Voderadský**, Gymnázium Jura Hronca, Novohradská, Bratislava
2. miesto – **Veronika Štekláčová**, Gymnázium bilingválne anglicko – slovenské, Sučany
3. miesto – **Zdenka Kissová**, Gymnázium Jura Hronca, Novohradská, Bratislava

**Programoví partneri:**

Britská rada  
Slovenská asociácia učiteľov angličtiny (SAUA/SATE)

**Sponzorskí partneri:**

CKM SYTS  
Sasakawa Peace Foundation - Sasakawa Central Europe Fund  
Slovak Ventures, s.r.o. - Longman  
Informačná kancelária Rady Európy  
Oxford University Press  
Stiefel-Eurocart, s.r.o.  
Public Affairs Section of the U.S. Embassy  
Vydavateľstvo Foreign Language Publications - časopis Friendship  
Cambridge University Press  
The Slovak Spectator  
Mimi Gosney a Arlene Barilec - bývalé dobrovoľníčky Peace Corps na Slovensku

## Jednoročné stáže slovenských učiteľov na britských súkromných stredných školách

Operačný vzdelávací program, ktorý NOS - OSF realizuje od roku 1997 s cieľom umožniť mladým učiteľom zo Slovenska počas jednorocnej stáže (v rámci ktorej vyučujú svoj predmet a zároveň sú tútormi pre študentov) získať nové poznatky, zvýšiť úroveň odbornej terminológie a získať pedagogickú prax na súkromných stredných školách vo Veľkej Británii.

**Počet uchádzačov:** 26

**Počet účastníkov:** 2

**Účastníci:**

**Lubomír Czanner**, základná škola, Dubová, Bratislava  
Lord Wandsworth College, Long Sutton, Hook, Hants, Hampshire, Anglicko, Veľká Británia  
**Erika Málíková**, základná škola, Ostredková, Bratislava  
Queen's Royal Russell School, Coombe Lane, Croydon, Surrey, Anglicko, Veľká Británia

**Partneri:**

Headmasters' and Headmistresses' Conference – HMC, Veľká Británia  
súkromné stredné školy vo Veľkej Británii

## Súťaž o najlepšiu prácu na tému: História rodiny

NOS – OSF realizovala projekt v spolupráci s Czechoslovak Genealogical Society International (CGSI) a s finančnou podporou Veľvyslanectva USA v Bratislave organizovala pre študentov gymnázií na Slovensku súťaž o najlepšiu prácu na tému: história rodiny.

Cieľom súťaže bolo podporiť záujem mladých ľudí o históriu a korene svojej rodiny.

**Počet esejí:** 35

Počet ocenených: 3

**Predvýberová komisia:**

**Ladislav Čúzy**, Katedra slovenskej literatúry a literárnej vedy, FFUK, Bratislava

**Frederik Federmayer**, Katedra archívnickva a pomocných vied historických, FFUK, Bratislava

**Tomáš Tandlich**, MV SR Štátny archív, Bratislava

Predvýberová komisia vybrala 6 najlepších prác, z ktorých komisia CGSI v USA vybrala 3 víťazné práce:

**1. miesto – Barbora Slabáková**, Gymnázium, Adyho 7, Štúrovo

**2. miesto – Soňa Smileková**, Gymnázium, Detva

**3. miesto – Viktória Tóthová**, Gymnázium, Adyho 7, Štúrovo

**Partneri:**

Czechoslovak Genealogical Society International (CGSI), USA

Veľvyslanectvo USA v Bratislave

## Nikto nechýba

Vďaka podpore, ktorú získala NOS – OSF z podielu zaplatenej dane sme v roku 2005 vyhlásili mimoriadne grantové kolo Nikto nechýba. Program bol určený pre mimovládne neziskové organizácie a inštitúcie štátnej správy a samosprávy spolupracujúce s mimovládnymi organizáciami na zlepšenie prístupu k vzdelávaniu a zvýšenie kvality vzdelávania tých skupín obyvateľstva, ktoré sú v znevýhodnenom postavení.

Cieľom programu bolo prostredníctvom vzdelávacích aktivít prispieť k prekonávaniu nerovného postavenia znevýhodnených skupín obyvateľstva. Výška grantu pre jednu organizáciu bola limitovaná v rozmedzí 10 000,- až 100 000,- Sk. Odporúčaná dĺžka trvania projektu bola stanovená na 6 až 12 mesiacov. K dispozícii bolo celkovo 690 000,- Sk. Uzávierka prijímania žiadostí bola 25. novembra 2005. O udelení grantov rozhodla Správna rada NOS – OSF v zmysle odporúčania Expertnej komisie zo dňa 13. decembra 2005. Z celkového počtu žiadostí 75 bolo udelených 10 grantov.

### Granty

1.	<b>Člověk v tísní - společnost při České televizi, o.p.s., pobočka Slovensko, Rudňany</b> Rómske deti adoptujú Afriku	70 000,00 Sk
2.	<b>Klub priateľov školy, Sačurov</b> Pestrý svet	31 600,00 Sk
3.	<b>OZ Pre pindre - Na nohy, Bratislava</b> Šíme spolu - pre nás, pre vás	25 100,00 Sk
4.	<b>Reformovaná kresťanská cirkev na Slovensku, Cirkevný zbor Tušice, Tušická Nová Ves</b> Doučovanie rómskych detí	48 480,00 Sk
5.	<b>Regionálne združenie Javor, Divín</b> Žijeme tu spolu	88 220,00 Sk
6.	<b>Rómska slza, Turňa nad Bodvou</b> Zriadenie rómskeho predškolského klubu	63 000,00 Sk
7.	<b>Stredné odborné učilište, Stará Ľubovňa</b> Šanca pre Rómov	100 000,00 Sk
8.	<b>Ústav na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých – Sučany, Martin</b> Druhá šanca	79 600,00 Sk
9.	<b>Výcviková škola pre vodiacich psov. Únia nevidiacich a slabozrakých Slovenska, Bratislava</b> Ja a moje štvornohé oči	93 000,00 Sk

10. **Žilinská knižnica, Žilina**  
Znevýhodnení občania a elektronické informačné médiá

91 000,00 Sk

## PROGRAMOVÝ PARTNER NOS – OSF V OBLASTI VZDELÁVANIA

### Nadácia Škola dokorán, Žiar nad Hronom

---

Nadácia Škola dokorán sa sformovala zo vzdelávacieho programu Step by Step (Krok za krokom), ktorý na Slovensku naštartovala NOS – OSF v roku 1993. Po dvoch rokoch sa program osamostatnil založením Nadácie Škola dokorán. Poslaním nadácie je stimulácia inštitucionálnej a rodinnej výchovy detí predškolského veku a podpora detí zo sociálne odkázaných a málopodnetných rodín.

#### Granty:

---

1. **Nadácia Škola dokorán, Žiar nad Hronom** 161 825,00 Sk  
Step by Step

## VEREJNÉ ZDRAVIE

Cieľom programu je ovplyvniť zdravotnú politiku smerom k sociálnej inklúzii, uplatňovaniu ľudských práv, a spravodlivosti s využitím vedeckých údajov. Nadácia sa zamerala predovšetkým na prekonávanie marginalizácie Rómov a užívateľov drog a na podporu aktérov občianskej spoločnosti, ktorí sa daným témam venujú.

### Zdravie Rómov

Operačný program, ktorý NOS - OSF realizuje od roku 2001. Cieľom programu je konkrétnymi krokmi a cieľovými aktivitami prispieť k zlepšeniu životných podmienok obyvateľov vybraných rómskych komunít a k trvalej zodpovednosti rómskych spoluobčanov za svoje zdravie. Program Zdravie Rómov nadväzoval na Phare projekt " Technická asistencia pri založení komunitných centier na Slovensku", ktorý bol realizovaný v rokoch 2003 – 2004. V roku 2005 NOS - OSF podporila aktivity v oblasti zdravia a hygieny a prácu Komunitných centier tam, kde problémy so zdravím a rovnakým prístupom k zdravotným službám absentovali najviac.

#### **Vybrané rómske komunity:**

Vaľkovňa, okr. Brezno

Šumiac, okr. Brezno

Svinia, okr. Prešov

Hermanovce, okr. Prešov

Prešov, Stará Vaľkovňa

Olejnikov, okr. Sabinov

Kecerovce, okr. Košice – okolie

Lipany, okr. Prešov

#### **Operačné aktivity: Vzdelávacie podujatia na Slovensku**

##### **Stretnutie pracovnej skupiny Zdravie Rómov**

21. február 2005, Prešov

Začiatok realizácie projektu Zdravie Rómov v 8 rómskych komunitách

Počet účastníkov: 10

##### **Stretnutie pracovnej skupiny Zdravie Rómov**

29. marec 2005, Prešov

Riešenie aktuálnych problémov zdravia Rómov v komunitách – na základe počiatočného monitoringu o zdraví vo vybraných komunitách

Počet účastníkov: 10

##### **Seminár Zdravie Rómov**

14. – 16. apríl 2005, Herľany, okr. Košice - okolie

Zdravie detí a mladých ľudí v rómskych komunitách

Cieľová skupina: terénni zdravotní pracovníci, terénni sociálni pracovníci, pracovníci KC

Počet účastníkov: 34

##### **Seminár Zdravie Rómov**

26. – 28. máj 2005, Stará Lesná

Intimita a zdravie v rómskych komunitách

Cieľová skupina: terénni zdravotní pracovníci, terénni sociálni pracovníci, pracovníci KC

Počet účastníkov: 24

**Stretnutie pracovnej skupiny Zdravie Rómov**

21. jún 2005, Prešov

Aktuálne problémy, monitoring stavu a riešenie problémov v oblasti hygieny a zdravia Rómov v 8 komunitách v SR; problém s mladými matkami; komunikácia s lekármi a zdravotným personálom; monitoring zdravotného stavu rómskych komunit.

Počet účastníkov: 10

**Seminár Zdravie Rómov**

29. september – 1. október 2005, Stará Lesná

Zdravie, hygiena a výchova detí v rómskych komunitách

Cieľová skupina: terénni zdravotní pracovníci, terénni sociálni pracovníci, pracovníci KC

Počet účastníkov: 32

**Seminár Zdravie Rómov**

27. – 29. október 2005, Stará Lesná

Intimita a zdravie v rómskych komunitách

Cieľová skupina: terénni zdravotní pracovníci, terénni sociálni pracovníci, pracovníci KC

Počet účastníkov: 32

**Stretnutie pracovnej skupiny Zdravie Rómov**

2. december 2005, Prešov

Koniec realizácie projektu Zdravie Rómov v 8 rómskych komunitách

Počet účastníkov: 11

## Program znižovania škôd spojených s užívaním drog - Harm Reduction Program

Operačný, vzdelávací a grantový program NOS - OSF realizuje od roku 1995. Cieľom programu je napomôcť integrácii prístupu harm reduction do škály služieb prístupných pre užívateľov drog. Prioritnými oblasťami v roku 2005 boli: rozšírenie univerzitného kurzu Úvod do Harm reduction; systematické zmapovanie rozšírenia prístupu Harm reduction na Slovensku; finančná a metodická podpora poskytovateľov Harm reduction služieb; posilnenie trvalej udržateľnosti združení poskytujúcich Harm reduction služby.

**Cieľová skupina:** Mimovládne organizácie poskytujúce služby v oblasti Harm reduction, vzdelávacie organizácie, miestna správa.

### Operačné aktivity:

**Systematické zmapovanie rozšírenia prístupu Harm reduction na Slovensku**

NOS – OSF je podporovateľom prístupu Harm reduction od roku 1995. V tomto roku venovala nadácia veľkú pozornosť mapovaniu dopadov svojho úsilia a projektov podporených v rámci programu. Analýza stavu slúžila ako podklad pre identifikáciu prioritných oblastí, zdefinovanie ďalších kľúčových oblastí.

**Náklady:**

**35 000,00 Sk**

**Analýza nového trestného zákona**

Podrobná analýza paragrafu 173 zákona č. 300/2005 Z.z. - nového trestného zákona na činnosť združení pracujúcich v oblasti znižovania rizík (harm reduction)

**Náklady:**

**59 500,00 Sk**

**Audít vnímania NOS OSF a problematiky verejného zdravia novinármi slovenských médií**

Prieskum zameraný na získanie prehľadu o všeobecnom vnímaní problematiky verejného zdravia so špecifickým zameraním na harm reduction, o informovanosti a postojoch novinárov k danej téme a odporúčaní na aktivity potrebné na zlepšenie situácie.

**Náklady:**

**80.920,- Sk**

**Analýza stavu HIV/AIDS**

Analýza stavu HIV/AIDS medzi užívateľmi drog a ostatnými marginalizovanými skupinami obyvateľstva s dôrazom na dostupnosť kvalitného anonymného testovania na území Slovenska.

**Náklady:**

**310 000,00Sk**

## Granty:

---

Počet žiadostí: 5

Počet udelených grantov: 5

1.	<b>Katedra sociálnej práce, Pedagogická fakulta UMB, Banská Bystrica</b> Úvod do harm reduction – vzdelávanie učiteľov	295 000,00 Sk
2.	<b>Občianske združenie STORM pri Univerzite Konštantína Filozofa, Nitra</b> Krok vpred - auto	100 000,00 Sk
3.	<b>Pomocná ruka, Košice</b> Projekt Čistá ihla	464 930,00 Sk
4.	<b>Občianske združenie STORM pri Univerzite Konštantína Filozofa, Nitra</b> Krok vpred	1 050 334,00 Sk
5.	<b>Občianske združenie STORM pri Univerzite Konštantína Filozofa, Nitra</b> Štandardy terénnej práce	160 000,00 Sk

## PROGRAMOVÝ PARTNER NOS – OSF V OBLASTI VEREJNÉHO ZDRAVIA

### Otvorený klub lekárskej spoločnosti – Open Medical Club

---

Občianske združenie Otvorený klub lekárskej spoločnosti - Open Medical Club organizuje vzdelávací program pre lekárov Salzburg Medical Seminars, satelitné sympóziá, vlastné semináre a vzdelávacie aktivity pre lekárov a širšiu odbornú verejnosť v oblasti zdravotníctva. Cieľom klubu je primerane aplikovať do praxe relevantné a validne informácie a údaje na princípe Evidence Based Medicine získané na salzburských seminároch a iných zahraničných pracoviskách. Súčasťou činnosti klubu je aj poskytovanie validných a relevantných informácií verejnosti.

# DOBRE SPRAVOVANÁ SPOLOČNOSŤ

Cieľom je prispieť k optimálnemu fungovaniu inštitúcií, k vytváraniu podmienok na tvorbu politik zohľadňujúcich uplatňovanie ľudských práv marginalizovaných skupín, prekonávanie diskriminácie a vylúčenosti a rozvíjanie príležitostí na participáciu občanov na spravovaní vecí verejných.

## Právny program

Operačný, vzdelávací a grantový program, ktorý NOS - OSF realizuje od roku 1999. Poslaním programu je prispieť k rozvoju občianskej spoločnosti podporou právnych reforiem, rozvoja právnej infraštruktúry, legislatívy a humanizácie právneho systému. Cieľom aktivít právnych programov je prostredníctvom podpory konkrétnych projektov prispieť k zmene právnickej kultúry a mentality, k ochrane ľudských práv a základných slobôd s dôrazom na slabšie skupiny v spoločnosti.

Programové oblasti:

- A. Antidiskriminačná legislatíva
- B. Ľudské práva a boj proti rasizmu
- C. Reforma právneho systému: policajný zbor
- D. Prístup k informáciám

### A. ANTIDISKRIMINAČNÁ LEGISLATÍVA

Po prijatí a implementácii smerníc EC č. 2000/78/EC a č. 2000/43/EC a Antidiskriminačného zákona č. 365/2004 Z.z. (antidiskriminačnej legislatívy) je potrebné vyvíjať aktivity na monitorovanie ich dodržiavania v jednotlivých regiónoch Slovenska. Medzi ďalšie aktivity patrí šírenie informácií o porušovaní a dodržiavaní antidiskriminačnej legislatívy, poskytovanie právneho poradenstva obetiam diskriminácie, advokácia, príprava návrhov na legislatívne zmeny.

#### Granty:

- |    |  |                      |
|----|--|----------------------|
| 1. | <b>Liga za ľudské práva, Bratislava</b>                      | <b>200 000,00 Sk</b> |
|    | Klinika azylového práva v spolupráci s Trnavskou univerzitou |                      |

### B. ĽUDSKÉ PRÁVA A BOJ PROTI RASIZMU

Projekty zamerané na zlepšenie podmienok a právnu pomoc zraniteľným skupinám (cudzinci, menšiny, sociálne slabšie skupiny), ktorých práva boli porušené. Aktivity zamerané na potlačenie rasizmu, s použitím verejných akcií, akcií aktivistov a práce na školách s použitím nových spôsobov výučby.

#### Granty:

- |    |  |                        |
|----|--|------------------------|
| 1. | <b>Liga aktivistov pre ľudské práva, Bratislava</b>                        | <b>474 000,00 Sk</b>   |
|    | Účinná implementácia antidiskriminačnej legislatívy v Slovenskej republike |                        |
| 2. | <b>OZ Liga za ľudské práva, Bratislava</b>                                 | <b>360 000,00 Sk</b>   |
|    | Monitoring Útvaru policajného zaistenia cudzincov v Medveďove              |                        |
| 3. | <b>Nadácia Charty 77, Bratislava</b>                                       | <b>1 200 000,00 Sk</b> |
|    | Pro Bono Advokácia ľudských práv   |                        |

### C. REFORMA PRÁVNEHO SYSTÉMU: VÄZENSTVO, POLICAJNÝ ZBOR

Postavenie inštitúcií ako súdnictvo, polícia a väzenstvo sa za posledné roky mení z represívnej zložky štátnej moci na inštitúcie slúžiace občanom. Tieto inštitúcie nie sú schopné sami plniť náročné úlohy bez širokej a všestrannej pomoci a



spolupráce s občanmi. Z tohto dôvodu je potrebné ich činnosti otvoriť a sprístupniť voči občanom, treba odstrániť bariéry medzi občanmi a inštitúciami vyplývajúce z neznalosti ich práce a tradičných obáv.

## Väzenstvo

### Granty:

- |   |                      |
|---|----------------------|
| <b>1. OZ Občan a demokracia, Bratislava</b>   | <b>749 200,00 Sk</b> |
| Tréningovo-vzdelávací projekt pre vzdelávateľov a iných zamestnancov prichádzajúcich do kontaktu s klientmi nápravno-výchovných zariadení na Slovensku zameraný na rozvoj právnych a komunikačných vedomostí a zručností. |                      |

## D. PRÍSTUP K INFORMÁCIÁM

### Súťaž INFOčin roka

#### August – september 2004

V roku 2005 organizoval právny program NOS - OSF súťaž o najpriateľskejší a najnepriateľskejší čin pri aplikácii Zákona o slobodnom prístupe k informáciám za obdobie september 2004 - august 2005. Zároveň NOS - OSF spustila špecializovanú web stránku k súťaži [www.infocin.sk](http://www.infocin.sk).

## Rómsky program

---

Operačný a grantový program, ktorý sa realizuje od roku 1993. Hlavným cieľom programu je zmena postavenia rómskej menšiny v slovenskej spoločnosti, vytváranie podmienok na aktívne prekonávanie problémov a zapájanie jednotlivcov, expertov, inštitúcií a aktérov občianskej spoločnosti do tohto procesu.

### Ciele programu:

- Aktívna podpora iniciatívy Dekáda inklúzie Rómov;
- Zvýšenie miery participácie Rómov na správe vecí verejných a na riešení situácie rómskej komunity na Slovensku;
- Rozvoj občianskej spoločnosti a posilnenie kapacity MNO, ktoré pracujú s rómskou komunitou;
- Podpora lokálnych projektov zameraných na riešenie problémov rómskych komunit a zlepšovanie vzťahov medzi Rómami a majoritou;
- Podpora komunitného vzdelávania s dôrazom na integráciu a desegregáciu rómskych žiakov;
- Advokácia ľudských práv, s dôrazom na zlepšenie prístupu ku vzdelávaniu a k zdravotnej starostlivosti, zvyšovanie právneho povedomia Rómov v komunitách a rómskych predstaviteľov.

### Programové oblasti:

- A. Dekáda inklúzie Rómov - Program malých grantov – Small Grants Program 2005
- B. TRUST for Civil Society – inštitucionálna podpora MNO pracujúcich s rómskou komunitou
- C. Regionálne informačno-poradenské centrá Rómov (IPCR)
- D. Rómsky program Vaš amenge – Pre nás
- E. Rómska iniciatíva vo výchove a vzdelávaní (REI)
- F. Podpora rómskych študentov stredných a vysokých škôl
- G. Rómsky advokačný program
- H. Zdravie Rómov

## A. DEKÁDA INKLÚZIE RÓMOV - PROGRAM MALÝCH GRANTOV – SMALL GRANTS PROGRAM 2005

Program malých grantov je spoločným grantovým a operačným programom Svetovej banky (World Bank) a Nadácie otvorenej spoločnosti (Open Society Foundation).

Cieľom programu je podpora občianskej participácie, t. j. aktivít primárne zameraných na občiansku participáciu - posilnenie účasti a zodpovednosti skupín občanov na veciach verejných, zapájanie občianskych iniciatív do ovplyvňovania a tvorby procesov rozvoja komunity na regionálnej i národnej úrovni. Je určený predovšetkým na podporu projektov mimovládnych neziskových organizácií zameraných na monitorovanie, evaluáciu a realizáciu cieľov a aktivít iniciatívy Dekáda inklúzie Rómov (2005 – 2015). Cieľom Dekády, ako akčného rámca pre vládne stratégie, je monitorovať vývoj sociálnej inklúzie a ekonomický a sociálny status Rómov. Participácia rómskych organizácií občianskej spoločnosti je kľúčovým aspektom iniciatívy.

V priebehu roku 2005 bolo udelených 7 grantov a realizované 1 operačné stretnutie predstaviteľov Svetovej banky, Nadácie otvorenej spoločnosti, grantistov programu a zástupcov MNO, kde boli rozdiskutované ciele programu, ich napĺňanie a kontinuita aktivít v nasledujúcom roku.

Programový partner: Svetová banka (World Bank)

#### Granty

1.	<b>Člověk v tísni - společnost při České televizi, o.p.s., Rudňany</b> Nie sme zlí	139 850,00 Sk
2.	<b>Karpatské združenie pre integráciu, Košice</b> Program ŠANCA - Príprava rómskych študentov na niektoré vysoké školy	126 800,00 Sk
3.	<b>Kultúrne Združenie Rómov Slovenska, Banská Bystrica</b> Aktívnejší prístup Rómov k verejnému životu a rozvoju komunít	130 200,00 Sk
4.	<b>Občianske združenie Nová cesta Michalovce, Michalovce</b> Participácia Rómov na veciach verejných	179 100,00 Sk
5.	<b>Občianske združenie pre Mladé Čierne Očká, Veľké Kapušany</b> Drom Ande Bari Luma - Cesta do veľkého sveta	163 755,00 Sk
6.	<b>OZ - ZPR, Komunitné centrum menšín, Veľký Krtíš</b> Zvýšenie účasti Rómov vo verejnom živote	183 000,00 Sk
7.	<b>Rómska tlačová agentúra, Košice</b> Rómske listy	200 000,00 Sk

#### B. TRUST FOR CIVIL SOCIETY – INŠTITUCIONÁLNA PODPORA MNO PRACUJÚCICH S RÓMSKOU KOMUNITOU

Cieľom je vyrovnávať podmienky na inštitucionálny rozvoj mimovládnych organizácií zameraných na prácu s rómskou komunitou a jej aktívne zapájanie do spolupráce na riešení problémov. Viac informácií v TRUST Programe.

#### Operačné aktivity:

Operačné stretnutie grantistov Trust programu pracujúcich s rómskou komunitou, v Prešove v dňoch 9.-10. novembra 2005.

Viac v TRUST Programe.

#### C. REGIONÁLNE INFORMAČNO-PORADENSKÉ CENTRÁ RÓMOV (IPCR)

Operačný a grantový program realizovaný od roku 2002. Cieľom dlhodobého programu je vybudovať sieť silných a nezávislých MNO plniacich úlohu regionálnych informačno-poradenských centier Rómov a zároveň posilnenie kapacity rómskych MNO plniacich rolu strategického a rovnocenného partnera v treťom sektore. Ich úlohou je poradenstvo pre klientov (MNO, občanov, štátna správa a samospráva, začínajúci podnikatelia), vytváranie sietí MNO a posilnenie partnerstva a medzisektorovej spolupráce v regiónoch pri riešení problémov rómskych komunít a zlepšovaní vzťahov medzi Rómami a majoritou. NOS – OSF koordinuje aktivity centier a zabezpečuje pre nich technickú asistenciu a vzdelávanie na aktuálne témy. Počas roku 2005 sa časť MNO v sieti IPCR zamerala na vlastné aktivity a časť (7 MNO) sa naďalej venuje informačnému a poradenskému servisu. V priebehu roka boli operačné aktivity nadácie zamerané na posilnenie partnerskej komunikácie a napĺňanie strategických cieľov jednotlivých MNO, ako i šírenie informácií o iniciatíve Dekáda inklúzie Rómov.

#### Zoznam informačno-poradenských centier Rómov (IPCR):

Informačno-poradenské centrum Rómov, Čata  
 Informačno-poradenské centrum Rómov, Michalovce  
 Informačno-poradenské centrum Rómov, Poltár  
 Informačno-poradenské centrum Rómov, Prešov  
 Informačno-poradenské centrum Rómov, Rimavská Sobota  
 Informačno-poradenské centrum Rómov, Trenčín  
 Informačno-poradenské centrum Rómov, Žiar nad Hronom

## Operačné aktivity:

### Koordináčn  a vzdel vacie stretnutie IPCR

Pracovn  stretnutie z stupcov informa no-poradensk ch centier zameran  na strategick  pl novanie, budovanie t movej spolup rce, udr ateľnosť a ďalšie aktu lne t my s visiace s pracou IPCR. S u asťou stretnutia bolo aj vyhodnotenie potrieb jednotliv ch MNO a ponuka vzdel vac ch aktiv t na skvalitnenie pr ce z stupcov MNO. Na stretnutie bola prizvan  lektorka vzdel vac ch programov.

Po et stretnut : 1

Po et  u astn kov: 12

### Web str nka IPCR

Administr cia a  dr ba webovej str nky informa no-poradensk ch centier R mov [www.ipcr.sk](http://www.ipcr.sk) zameranej na informovanie o sieti IPCR a aktu lnych ot zkach v oblasti r mskej problematiky na Slovensku.

## Granty

1.	<b>Kult�rno v�chovn� OZ L�cho drom, Kokava nad Rimavicou</b> Informa�no poradensk� centrum R�mov v Polt�ri - IPCR Polt�r	200 000,00 Sk
2.	<b>Kult�rnospolo�ensk� zdu�enie R�mov R�mske Srdcia - Romane Jile, �ata</b> Informa�n� a poradensk� centrum	150 000,00 Sk
3.	<b>Ob�ianske zdu�enie Cesta n�deje, �iar nad Hronom</b> Informa�no-poradensk� centrum pre MNO a soci�lne znev�hodnen�ch ob�anov	201 000,00 Sk
4.	<b>Ob�ianske zdu�enie na podporu a rozvoj regi�nov, Prešov</b> Informa�no-pr�vne poradenstvo v IPCR Prešov	203 000,00 Sk
5.	<b>Ob�ianske zdu�enie Nov� cesta, Michalovce</b> �innosť Informa�n�ho a poradensk�ho centra R�mov	200 000,00 Sk
6.	<b>Osvetov� centrum R�mov, Nov� mesto nad V�hom</b> Informa�no-poradensk� a koordina�n� centrum pre r�mske deti a ml�de� /IPCR DaM/	169 000,00 Sk

## D. VAŠ AMENGE –PRE N S

Cieľom programu v roku 2005 bola podpora lok lnych a region lnych projektov, ktor ch aktivity boli zameran  na pr cu so znev hodnen mi skupinami r mskych komunit v oblasti zdravia a environment lnej v chovy. Prioritou programu bolo podporovať projekty obsahuj ce integra n  aktivity, smeruj ce k zapojeniu ako r mskej, tak i ner mskej miestnej komunity a zlepšovaniu vz jomn ch vzťahov a priame spolupodieľanie sa R mov na riešení cieľov jednotliv ch projektov hlavne v t chto oblastiach:

- starostlivosť o zdravie a prevencia zdravia, zdravotn  v chova;
- hygiena, hygienick  n vyky;
- z vislosti (alkoholizmus, narkom nia, faj enie, gamblerstvo a in ), prevencia z vislosti, pr ca so z visl mi;
- n silie, prevencia n silia (v rodin ch, n silia p chan ho na  en ch, deťoch a in );
- sexu lna v chova a v chova k rodi ovstvu, prenat lna v chova;
- v chova k starostlivosti o dieťa, v chova k starostlivosti o dieťa s postihnut m (ment lnym, fyzick m);
- enviroment lna v chova, starostlivosť o  ivotn  prostredie;
-  prava a ochrana  ivotn ho prostredia;
- ochrana ľudsk ch pr v v oblasti zdravia a  ivotn ho prostredia.

## Granty

1.	<b>Detsk� ko�ovn� divadlo DRaK, Prešov</b> Zubat� trampoty	94 500,00 Sk
2.	<b>Komunitn� centrum, n.o., �ierny Balog</b> Cesta za zdrav�m	105 000,00 Sk

3.	<b>Kultúrno výchovné OZ Lácho drom, Kokava nad Rimavicou</b> Ako zdravo žiť v zdravom prostredí	125 500,00 Sk
4.	<b>Obec Lok - Základná škola Lok, Lok</b> Chceme medzi vás	4 000,00 Sk
5.	<b>Obecný úrad Šumiac, Šumiac</b> Hygiena - súčasť nášho života	97 000,00 Sk
6.	<b>OZ Avelana, Michalovce</b> Pavučina	105 000,00 Sk
7.	<b>OZ Integrácia, Žiar nad Hronom</b> Rómske ženy a dievčatá - vzdelávanie, osвета	97 500,00 Sk
8.	<b>OZ Nová cesta, Michalovce</b> Drogy a závislosť versus zdravý životný štýl	135 000,00 Sk
9.	<b>OZ Tolerancia - Veľká Lomnica, Veľká Lomnica</b> Využívame a chránime dary lesa	70 000,00 Sk
10.	<b>OZ Za spolužitie, Nižný Žipov</b> Terénny asistent detského lekára	75 000,00 Sk
11.	<b>OZ ZORE, Rudňany</b> Za lepšie zdravie	108 000,00 Sk
12.	<b>Projekt Schola, Košice</b> Nenič svoje telo - primárna prevencia drogových závislostí	85 000,00 Sk
13.	<b>Slovenská spoločnosť pre plánované rodičovstvo a výchovu k rodičovstvu, Bratislava</b> Osvetou k prevencii	100 000,00 Sk
14.	<b>Združenie Pre lepší život, Rankovce</b> Pomôžme si	49 000,00 Sk

#### **E. RÓMSKA INICIATÍVA VO VÝCHOVE A VZDELÁVANÍ REI**

Operačný a grantový program. V roku 2005 bol ukončený medzinárodný projekt – Rómska iniciatíva vo výchove a vzdelávaní (Roma Educational Initiative), realizovaný od r. 2003 v siedmich krajinách (Bulharsko, Maďarsko, Macedónsko, Čierna hora, Srbsko, Slovensko a Slovinsko). Hlavným cieľom pilotného projektu bolo zvýšiť integráciu (odstraňovať segregáciu) rómskych detí prostredníctvom vzdelávania, predovšetkým zvyšovaním inter-etnických kontaktov a minimalizovaním rozdielov v školskej úspešnosti a iniciovať zmeny v školskej politike. Projekt bol realizovaný v štyroch lokalitách: Jarovnice, Košice- Šaca, Rudňany a Smižany. Stanovené ciele boli naplňané zavedením alternatívnych učebných metód a zmenou učebného prostredia (Metodika Step by Step). Popri pedagogickej činnosti boli aktivity nadácie zamerané na podporu komunitných vzdelávacích programov, tréningy, prácu so ženami, s miestnymi zastupiteľstvami, ako i medzisektorovú spoluprácu s aktívnym zapojením všetkých predstaviteľov komunity. Projekt bol spolufinancovaný Programom ESP OSI.

**Programoví partneri:** Nadácia Škola dokorán, Projekt SCHOLA

#### **Granty**

1.	<b>Projekt Schola, Košice</b> Roma Educational Initiative	160 000,00 Sk
2.	<b>Nadácia Škola dokorán, Žiar nad Hronom</b> Roma Educational Initiative	330 630,00 Sk
3.	<b>Nadácia Škola dokorán, Žiar nad Hronom</b> Roma Educational Initiative	248 725,20 Sk

- |    |  |                      |
|----|--|----------------------|
| 4. | <b>Projekt Schola, Košice</b><br>Roma Educational Initiative                                       | <b>922 748,00 Sk</b> |
| 5. | <b>Obecný úrad Rudňany, Rudňany</b><br>Rómska iniciatíva vo výchove a vzdelávaní - Škola v prírode | <b>28 320,00 Sk</b>  |

#### **F. PODPORA RÓMSKYCH ŠTUDENTOV STREDNÝCH A VYSOKÝCH ŠKÔL**

Grantový a operačný program.

Viac informácií v oblasti Vzdelávanie.

**Programoví partneri:** Úrad vlády SR, Úrad Splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity

#### **Operačné aktivity:**

##### **Štipendijné programy pre rómskych vysokoškolákov**

Rómsky program NOS – OSF spolupracoval na administrácii štipendií pre rómskych vysokoškolákov (Roma Memorial University Scholarship Program/OSI Budapest - Štipendijný program pre rómskych vysokoškolákov) pre akademický rok 2005/2006 organizovaním orientačného stretnutia, osobnými konzultáciami, zabezpečením prekladov a distribúcie informácií, ako aj komunikácie s uchádzačmi a poberateľmi štipendií.

#### **G. RÓMSKY ADVOKAČNÝ PROGRAM**

Operačný program sa realizuje od roku 2003. Cieľom programu je vytvorenie komunikujúcej siete vyškolených aktivistov schopných poskytnúť občanom – predovšetkým z rómskych komunit – základnú právnu pomoc. Informačné a poradenské centrá pracujú pod supervíziou právnikov, zabezpečujúcich profesionálne poradenstvo a prípadné zastupovanie.

#### **H. ZDRAVIE RÓMOV**

Viac informácií v oblasti Verejné zdravie, Program Zravia Rómov.

#### **I. ŠTÚDIE, VÝSKUMY**

##### **Monitoring situácie rómskych osád na Slovensku**

V roku 2005 bol ukončený monitoring situácie rómskych osád na Slovensku, ktorý nadväzoval na výsledky monitoringu rómskych osád na východnom Slovensku realizovaného v spolupráci s Nadáciou InfoRoma v rokoch 1999 – 2001. Cieľom projektu bola aktualizácia výsledkov monitoringu, analýza dát a ich porovnanie s aktuálnym stavom v monitorovaných lokalitách, za účelom ich využitia pri tvorbe konkrétnych rozvojových a integračných programov na úrovni celku i na úrovni jednotlivých lokalít. Výstupom z projektu je kvalitatívna antropologická štúdia, ktorej cieľom je poskytnúť ucelenú analýzu sociálnej štruktúry skúmaných obydí odbornej verejnosti, pripravená na publikovanie.

**Programoví partneri:** Západočeská univerzita v Plzni, Nadace Open Society Fund Praha

#### **Slovensko-český ženský fond**

V roku 2004 založili NOS - OSF Bratislava a OSF Praha novú donorskú organizáciu s názvom Slovensko-český ženský fond (Slovak-Czech Women's Fund). Obe nadácie sa zároveň zaviazali podporovať túto bilaterálnu organizáciu po dobu prvých troch rokov jej existencie. Úlohou fondu je presadzovať princíp rovnosti príležitostí žien a mužov prostredníctvom podpory iniciatív zameraných na ochranu, obhajobu a uplatňovanie ženských práv a rozvoj filantropie zameranej na ženy a rodovú rovnosť. V roku 2005 udelil fond 14 grantov v celkovej sume 1 912 070 SK. Informácie o činnosti fondu nájdete na [www.womensfund.sk](http://www.womensfund.sk).

#### **Granty**

- |    |                     |                      |
|----|---------------------|----------------------|
| 1. | <b>Regranting</b>   | <b>269 095,20 Sk</b> |
| 2. | <b>Regranting</b>   | <b>64 464,00 Sk</b>  |
| 3. | <b>Travel grant</b> | <b>57 923,60 Sk</b>  |

4.	<b>Inštitucionálna podpora apríl - december 2005</b>	1 044 000,00 Sk
5.	<b>Rozvoj kapacity Slovensko-českého ženského fondu</b>	2 384 561,00 Sk
6.	<b>Inštitucionálna podpora</b>	600 000,00 Sk

## Polícia a verejnosť – dôstojne a slušne

Operačný a vzdelávací program realizovaný od 1. mája 2005 do 30. júna 2006. Poslaním programu bolo prispieť k rozvoju občianskej spoločnosti humanizáciou práce policajných zložiek. Cieľom aktivít bolo prispieť k zmene právnej kultúry a mentality príslušníkov rôznych zložiek policajného zboru, k ochrane ľudských práv a základných slobôd obyvateľstva.

### Operačné aktivity

#### Seminár

13. - 14. jún 2005, Opátka pri Košiciach  
2 dňový workshop ku komunikácii a riešeniu konfliktov na pracovisku a verejnosti pre náčelníkov okresných riaditeľstiev PZ v okrese Košice, Košice-okolie

**Počet účastníkov:** 24

#### Seminár

8. – 9. december 2005, Senec  
2 dňový workshop ku komunikácii a riešeniu konfliktov na pracovisku a verejnosti pre náčelníkov obvodných riaditeľstiev PZ z Bratislavy

**Počet účastníkov:** 23

## Program reformy verejnej správy

Operačný a grantový program, ktorý sa realizuje od roku 2000. Poslaním programu je prispieť k rozvoju otvorenej spoločnosti podporou decentralizácie a reformy verejnej správy a rozvojom participácie občanov na tvorbe a kontrole verejnej politiky.

### Granty

1.	<b>Občianske združenie Vidiecky parlament, Banská Bystrica</b> Verejná diskusia k novej vidieckej politike Slovenskej republiky	450 000,00 Sk
----	--	---------------

## Komunitný program

Nadácia otvorenej spoločnosti v r. 2005 nadviazala na svoj dlhoročný program podpory komunitných nadácií a komunitnej filantropie /1996 – 2003/ a vyhlásila mimoriadne grantové kolo zamerané na aktuálnu stabilizáciu komunitných nadácií ako dôležitých aktérov domácej filantropie. Cieľovou skupinou programu boli komunitné nadácie, ktoré preukázali viacročnú grantovú činnosť vo svojich lokalitách, majú vypracovaný strategický plán a budujú svoju trvalú udržateľnosť.

### Granty

**Počet uchádzačov:** 11

**Počet udelených grantov:** 10

1.	<b>Komunitná nadácia Bardejov, Bardejov</b> Rozvoj Komunitnej nadácie Bardejov	132 000,00 Sk
2.	<b>Komunitná nadácia Bratislava, Bratislava</b> Aktivity zamerané na postupnú stabilizáciu Komunitnej nadácie Bratislava	135 000,00 Sk
3.	<b>Komunitná nadácia Liptov, Liptovský Hrádok</b> Napíňanie strategického plánu	129 000,00 Sk

4.	<b>Komunitná nadácia Modrá Torysa, Lipany</b> Komunitná nadácia - partner pre filantropiu, dobrovoľníctvo a granty	124 000,00 Sk
5.	<b>Komunitná nadácia Prešov, Prešov</b> Plnenie strategického plánu KNP v r. 2006	130 000,00 Sk
6.	<b>Komunitná nadácia Veľký Šariš, Veľký Šariš</b> Rozvoj darcovstva	77 000,00 Sk
7.	<b>Komunitná nadácia Zdravé mesto, Banská Bystrica</b> Stabilná Komunitná nadácia Zdravé mesto	135 000,00 Sk
8.	<b>Nitrianska komunitná nadácia, Nitra</b> Stratégia trvalo udržateľného rozvoja Nitrianskej komunitnej nadácie	125 000,00 Sk
9.	<b>REVIA - Malokarpatská komunitná nadácia, Pezinok</b> SILA 3 F	115 000,00 Sk
10.	<b>Trenčianska nadácia, Trenčín</b> Trenčianska nadácia - v ústrety donorom	98 000,00 Sk

## Podpora inovatívnych projektov

Od svojho založenia v roku 1992, nadácia každoročne vyčleňuje finančné prostriedky na tzv. otvorený grantový program. Jeho cieľom je podporovať inovatívne projekty nad rámec grantových programov NOS - OSF zamerané na riešenie aktuálnych problémov. V roku 2005 bol program zameraný najmä na podporu projektov v oblastiach: rozvoj filantropie a mimovládneho neziskového sektora, rovnosť príležitostí pre znevýhodnené skupiny.

**Cieľová skupina:** MNO

### Granty

1.	<b>1. Slovenské neziskové servisné centrum, Bratislava</b> Informačný a vzdelávací program 2% pre hodnotnejší život	562 500,00 Sk
2.	<b>1. Slovenské neziskové servisné centrum, Bratislava</b> Právne poradenstvo pre MNO	360 000,00 Sk
3.	<b>Centrum pre dokumentárny film, Bratislava</b> Rómsky holocaust	414 200,00 Sk
4.	<b>Fórum donorov, Bratislava</b> Donors Message Service (DMS) – Darcovská SMS	465 000,00 Sk
5.	<b>Inštitút pre verejné otázky, Bratislava</b> Slovensko 2006 - verejná debata o hodnotách otvorenej spoločnosti a občianskej participácii	1 494 850,00 Sk
6.	<b>Kalligram s.r.o., Bratislava</b> Vydanie Veľkého slovensko- maďarského slovníka	400 000,00 Sk
7.	<b>LOTOS – spolok lokálnych televíznych staníc Slovenska, Martin</b> Workshop 2006 - prehliadka tvorby lokálnych televíznych staníc Slovenska, VIII. Ročník	164 000,00 Sk
8.	<b>LOTOS – spolok lokálnych televíznych staníc Slovenska, Martin</b> Workshop 2005 - prehliadka tvorby lokálnych televíznych staníc Slovenska, VII. Ročník	161 000,00 Sk

9.	<b>Nadácia - Centrum súčasného umenia, Bratislava</b> Umenie a kreativita pre business	15 000,00 Sk
10.	<b>Nadácia - Centrum súčasného umenia, Bratislava</b> Open Gallery	110 000,00 Sk
11.	<b>Nadácia Charty 77, Bratislava</b> Občianska právna poradňa	4 683,00 Sk
12.	<b>OZ Dôstojnosť, Prešov</b> Seminár pre Hospice	31 739,00 Sk
13.	<b>Slovenská debatná asociácia, Bratislava</b> Debatný program	152 895,00 Sk
14.	<b>SPACE, n.o., Bratislava</b> Aktualizácia a doplnenie „Atlasu rómskych komún na Slovensku“ – 2005	660 000,00 Sk
15.	<b>Športový klub KARPATIA PREŠOV, Prešov</b> Futbal vychováva mládež	33 600,00 Sk

## Verejná prospešnosť a jej dôsledky pre neziskový sektor

Projekt podporil Trust pre občiansku spoločnosť v strednej a východnej Európe. NOS – OSF ho realizuje v partnerstve s Fórum donorov. Hlavným cieľom projektu je vytvorenie platformy, ktorá umožní MNO diskutovať o definícii verejnej prospešnosti, jej dôsledkoch a dopadoch na kľúčové otázky súvisiace s udržateľnosťou, finančnými nástrojmi, právnou úpravou MNO a dobrovoľníctvom. Zámery: otvoriť diskusiu o verejnej prospešnosti; definovať dopady verejnej prospešnosti; vytvoriť základ pre komunikáciu v rámci 3. sektora na túto tému.

### Operačné aktivity

**Vytvorenie pracovnej skupiny, ktorá zastrešuje odbornú stránku projektu.**

**Vypracovanie analýzy „Verejný záujem a verejná prospešnosť v legislatíve a v praxi orgánov verejnej správy“**

Autori: Ján Svák, Peter Haňdiak, Milan Andrejkovič, konzultanti: Helena Woleková, Olga Plišňáková, Eduard Marček

### Národná konferencia

6. December 2005, Bratislava

Na konferencii sa zúčastnilo 30 účastníkov - zástupcovia MNO, štátu a experti – právnici a ekonómovia.

**Vytvorenie špecializovanej web stránky [www.verejnaprospešnost.sk](http://www.verejnaprospešnost.sk)**

Na stránke okrem materiálov súvisiacich s témou prebieha aj moderovaná diskusia.

### Granty

1.	<b>Fórum donorov, Bratislava</b> Poznanie verejno – prospešnosti	676 000,00 Sk
----	---	---------------

## TRUST Program

Grantový a operačný program, ktorý nadácia realizuje od roku 2002 vďaka podpore Trustu pre občiansku spoločnosť v strednej a východnej Európe (Trust for Civil Society in Central and Eastern Europe). Program vytvorili tri partnerské nadácie: Nadácia otvorenej spoločnosti, Vzdelávacia nadácia Jana Husa a Nadácia pre deti Slovenska. Tie vytvorili tiež spoločnú expertnú komisiu, ktorá rozhoduje o udeľovaní podpory v rámci jednotlivých programov.



Poslaním TRUST programu bolo zaistenie stálego rozvoja a dlhodobej udržateľnosti mimovládnych neziskových organizácií na Slovensku. Po jeho ukončení v roku 2005 prebehla evaluácia výsledkov vybraných kľúčových programov: Inštitucionálny rozvoj MNO, Samofinancovanie, Korporačná filantropia, Zvýšenie filantropie, Vzdelávanie v ekonomike, Medzisektorová spolupráca.

Hlavný prínos TRUST Programu vidíme v zasiahnutí širokého spektra organizácií a obrátenie pozornosti na nové témy súvisiace s MNO a občianskou spoločnosťou na Slovensku.

Kľúčoví hráči občianskej spoločnosti sa inštitucionálne stabilizovali, pričom tento proces bol rovako zameraný na MNO pracujúce v rôznych oblastiach spoločenského života. V tomto období sa vďaka strategickému plánovaniu vyprofilovali jednotlivé MNO, medziiným aj organizácie primárne zamerané na oblasti advocacy a watchdog.

Boli odskúšané sa pilotné nástroje, ktoré prispievajú k finančnej udržateľnosti MNO. Podarilo sa prelomiť slabiny MNO v oblasti investovania vlastných zdrojov a nadviazať efektívnu spoluprácu s bankovým sektorom (Charity Set). Za výrazného príspevia Trustu sa sformuloval a začal realizovať koncept corporate social responsibility. Svojimi vzdelávacími a grantovými aktivitami prispel Trust k rozvoju filantropie, hoci táto výzva naďalej pretrváva. Aj vďaka knowledge endowment (analýzy, prieskumy, vzdelávanie) sa posilnila kapacita a odborné zázemie neziskového sektora a zlepšila sa pozícia pre medzisektorovú spoluprácu. Programy mali synergický efekt a dosiahli isté zlepšenie v transparentnosti a riadení MNO.

Budovanie kapacít a posilnenie MNO pracujúcich s rómskymi komunitami prostredníctvom intenzívnych konzultácií a finančnou podporou piatim MNO, ktoré pracujú s rómskou populáciou v lokalitách Slovenska, kde je veľké zastúpenie tejto marginalizovanej skupiny. Väčšina grantistov sa vo svojich projektoch zamerala na vzdelávacie aktivity a aktivity zvyšujúce zamestnanosť, čo sú najväčšie problémy rómskych občanov na Slovensku (nezamestnanosť v rómskych komunitách dosiahla 80%), za využitia dostupných zdrojov – štrukturálnych fondov.

TRUST Program počas obdobia 2002 – 2004 finančne podporil 108 projektov v celkovej sume 1 237 067 USD. 188 MNO participovalo v programe Vzdelávanie v ekonomike.

## Granty

1.	<b>FÓRUM Informačné Centrum, Šamorín</b> E-Nonprofit-Learning	10 000,00 USD
2.	<b>Občianske združenie na podporu a rozvoj regiónov, Prešov</b> Práca, vzdelanie a mobilita - základ trvalej udržateľnosti a inovatívnosti OZ na podporu a rozvoj regiónov	291 980,00 Sk
3.	<b>Občianske združenie Nová cesta, Michalovce</b> Inštitucionálny rozvoj MNO pracujúcich s rómskou komunitou	293 180,00 Sk

## PODPORA MEDZINÁRODNEJ SPOLUPRÁCE

### East East Program – partnerstvo bez hraníc

Grantový program podporuje medzinárodné výmeny a stretnutia, ktoré umožňujú predstaviteľom občianskej spoločnosti podeliť sa s nápadmi, informáciami, vedomosťami, skúsenosťami a odbornými znalosťami. Cieľom stretnutí je podporiť praktické aktivity vedúce k pozitívnym zmenám v spoločnosti. Program podporuje projekty realizované na Slovensku. Podpora sa vzťahuje aj na slovenských účastníkov projektov organizovaných v iných krajinách regiónu. Program je určený krajinám bývalého socialistického bloku.

**Cieľová skupina:** mimovládne organizácie, inštitúcie.

#### Granty:

1.	<b>Generálne riaditeľstvo Zboru väzenskej a justičnej stráže, Bratislava</b> Súčasnosť a perspektívy zaobchádzania s mladistvými obvinenými vo výkone väzby a s odsúdenými vo výkone trestu odňatia slobody	264 982,00 Sk
2.	<b>Nadácia Ekopolis, Banská Bystrica</b> Štúdijná cesta o úspešných príkladoch komunitného rozvoja: Prenos skúseností z komunitného rozvoja na Slovensku pre lídrov z Juhovýchodného Srbska	120 474,00 Sk
3.	<b>Občianske zruženie Človek v ohrození, Bratislava</b> Výmena a zdieľanie skúseností slovenského transformačného procesu	332 630,00 Sk
4.	<b>Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského, Bratislava</b> Nová pozícia hranice v zjednocujúcej sa Európe	182 000,00 Sk
5.	<b>Univerzita Komenského v Bratislave, Fakulta matematiky, fyziky a informatiky, Bratislava</b> Rovnosť práv a rovnosť príležitostí v akademickom prostredí	200 032,00 Sk

#### Operačné aktivity: Podpora účasti na vzdelávacích podujatiach v zahraničí

Podporili sme účasť 53 odborníkov na 22 podujatiach.

#### Stratégia rozvoja miestnych komunít na území biosférickej rezervácie

25. – 28. február 2005, Lvov, Ukrajina

Pavel Petráš, Združenie Pčola, Stará Ľubovňa

Eulália Štefanová, Združenie Pčola, Stará Ľubovňa

Jana Toldiová, Centrum komunitného organizovania, Bratislava

#### Tvoje dieťa má Downov syndróm: Starostlivosť o deti s genetickými poruchami

11. – 13. marec 2005, Varšava, Poľsko

Damian Vizár, Spoločnosť Downovho syndrómu na Slovensku

Katarína Hradíleková, Spoločnosť Downovho syndrómu na Slovensku

**Posilňovanie lokálnej demokracie v strednej a východnej Európe a krajinách bývalého Sovietskeho zväzu**

17. – 21. marec 2005, Budapešť, Maďarsko

Igor Bučenec, Člen Komisie MsZ Piešťany pre rozvoj mesta, Piešťany

Peter Tříška, OZ Živá planéta, Piešťany

**Úspešné metódy komunitného rozvoja strednej a východnej Európy pre industriálne regióny Ukrajiny**

3. – 7. marec 2005, Doneck, Ukrajina

Leo Singer, Centrum komunitného organizovania, Bratislava

Jana Toldiová, Centrum komunitného organizovania, Košice

Irena Vitálošová, Filozofická fakulta Univerzity Komenského, Bratislava

**Medzinárodný Mootov súd azylového práva a seminár**

27. apríl – 1. máj 2005, Budapešť, Maďarsko

Jana Ďurechová, Právnická fakulta, Trnavská Univerzita, Trnava

Marek Káčer, Právnická fakulta, Trnavská Univerzita, Trnava

**Komunitný rozvoj a marginalizované komunity – prípadové štúdie a strategické odporúčania**

28. – 29. apríl 2005, Bankia a Lorn, Bulharsko

Blanka Berkyová, Centrum komunitného organizovania, Košice

Ingrid Bernáthová, Vidiecka organizácia pre komunitné aktivity, Banská Bystrica

Lucia Gembická, Vidiecka organizácia pre komunitné aktivity, Banská Bystrica

Leo Singer, Centrum komunitného organizovania, Bratislava

**Menšiny v rozšírenej EÚ**

13. – 14. máj 2005, Viliňus, Litva

Daniel Škobla, UNDP, Bratislava

**Vládne organizácie a miestne mimovládne organizácie: spolupráca pre spoločné dobro**

1. – 3. máj 2005, Choč, Poľsko

Ladislav Fľak, Obecný úrad Olcnava

Ján Gajdošík, Obecný úrad Olcnava

Peter Horváth, Obecný úrad Olcnava

Anton Kohler, Obecný úrad Olcnava

Jana Pavlíková, Dobrovoľný hasičský zbor Olcnava

Jozef Pendrák, Obecný úrad Olcnava

Tatiana Salajová, Obecný úrad Olcnava

Miroslav Slivko, Dobrovoľný hasičský zbor Olcnava

**Staršie osoby v novej EÚ**

19. – 22. máj 2005, Viliňus, Litva

Ľubica Gáľisová, Fórum pre pomoc starším, Prievidza

Marta Skorulská, Fórum pre pomoc starším, Prievidza

**Integračné procesy EÚ z východu na východ: Občianska spoločnosť a etnické menšiny v premenlivom svete**

8. – 13. jún 2005, Riga, Lotyšsko

Július Mastilák, Ústav spoločenských vied SAV, Bratislava

Katarína Štrapcová, Sociologický ústav SAV, Bratislava

**Posilňovanie demokracie pomocou zodpovednej kontroly financovania politických strán**

16. – 19. jún, Bukurešť, Rumunsko

Zuzana Wienk, Aliancia Fair-play, Bratislava

**Rozvoj stratégií na prevenciu násilia na deťoch a mládeži**

29. – 30. jún 2005, Viliňus, Litva

Miroslava Šimegová, Pedagogická Fakulta UMB v Banskej Bystrici, Banská Bystrica

Zuzana Heinzová, Pedagogická Fakulta UMB v Banskej Bystrici, Banská Bystrica

**Pätnásť rokov migračných modelov a formulácie politik**

24. – 28. august 2005, Praha, Česko

Milan Zbořil, OZ Človek v ohrození, Bratislava

**Spolupráca medzi komunitnými nadáciami a verejným sektorom**

14. – 15. september 2005, Tartu, Estónsko  
Katarína Minárová, Komunitná nadácia Prešov, Prešov  
Boris Strečanský, Nadácia Ekopolis, Bratislava

**MNO a miestny komunitný rozvoj: Slovenské skúsenosti**

25. júl – 1. august 2005, Azerbajdžan  
Elena Kašiaková, Centrum komunitného organizovania, Banská Bystrica  
Ľuboš Vrbický, Centrum komunitného organizovania, Banská Bystrica  
Chuck Hirt, Centrum komunitného organizovania, Banská Bystrica

**MNO a miestny komunitný rozvoj: Slovenské skúsenosti, 2. časť**

15. – 20. september 2005, Azerbajdžan  
Ľuboš Vrbický, Centrum komunitného organizovania, Banská Bystrica  
Milan Zbořil, OZ Človek v ohrození, Bratislava

**Internetizácia vidieka v Kirgizsku**

16. – 17. august 2005, Biškek, Kirgizsko  
Stanislav Saling, UNDP, Bratislava

**Ochrana ľudských práv v biotechnologickom rozvoji**

22. – 24. september 2005, Vilnius, Litva  
Jozef Glasa, Ústav medicínskej etiky a bioetiky n.f., Bratislava

**Európa pre Bielorusko**

22. – 24. september 2005, Vilnius, Litva  
Andrea Lelovics, Fórum informačné centrum, Šamorín

**Inovatívne stratégie rovnosti rodov: Otcovia a materská dovolenka**

17. – 18. november 2005, Vilnius, Litva  
David Bosý, OZ EsFem, Bratislava

**Predávanie vedomostí a zvyšovanie zručností pre lokálne organizácie: Sieť CELODIN**

24. november 2005, Budapešť, Maďarsko  
Peter Bronček, Vidiecky parlament Slovenska, Čadca  
Gabriela Brončeková, SZČO, Čadca  
Šarlota Górová, Regionálna rozvojová agentúra Južný región, Štúrovo  
Árpád Kalapos, Mesto Kráľovský Chlmec  
Valéria Kličková Szomolai, Fórum centrum pre regionálny rozvoj, Šamorín  
Ľudovít Kovács, Mikroregión Termál, Dolné Saliby  
Andrea Lelovics, Fórum inštitút spoločenských štúdií, Šamorín  
Tibor Matus, Centrum pre miestny hospodársky rozvoj, Šamorín  
Iveta Prékopová, Gemerský mládežnícky spolok, Rožňava  
Mária Prékopová, Gemerský mládežnícky spolok, Rožňava  
Lajos Tuba, Fórum centrum pre regionálny rozvoj, Šamorín

**Európske štúdiá na ukrajinských školách**

7. – 10. december 2005, Kyjev, Ukrajina  
Nataša Ondrušková, Slovenský sekretariát Európa v škole, Bratislava

# SPOLOČNOSŤ A INFORMÁCIE

## Vzdelávanie – brána do budúcnosti

Operačný projekt bol ukončený v roku 2005. Cieľom projektu bolo prostredníctvom kvalitného tréningu v oblasti manažmentu kultúry a v oblasti komunitných knižníc prispieť k napĺňaniu potreby ďalšieho vzdelávania pracovníkov pamäťových inštitúcií na Slovensku. Projekt bol realizovaný s finančnou podporou Ministerstva kultúry Slovenskej republiky (MK-267/2004/2.7). V roku 2004 sme v spolupráci s Nadáciou Centrum súčasného umenia realizovali prvú časť projektu.

### Operačné aktivity

#### Kultúrne inštitúcie v konkurenčnom prostredí

**23. – 24. november 2004**

Tréning sa uskutočnil v Bratislave v priestoroch Nadacie otvorenej spoločnosti. Lektorom tréningu bola pani Zuzana Mrvová (FF UK Bratislava). Počet účastníkov: 20. Program bol zameraný na tieto témy: nástroje analýzy organizácií, aké služby organizácie poskytujú, kto sú klienti organizácií, kto sú partneri organizácií, ktorých účastníci sa tréningu zúčastnili.

#### Projektový manažment a fundraising

**17. – 19. december 2004**

Pracovná dielňa sa konala v Senci, v účelovom zariadení Slovnaftu. Lektorom pracovnej dielne bol pán Július Gajdoš ( FF Masarykova univerzita Brno). Celkový počet účastníkov bol 19. Program bol zameraný na tieto témy: cieľovo orientované projektovanie, formy dosiahnutia cieľov, logická matrica v projektovom plánovaní, analýza a plánovanie, evaluácia inštitúcie, fundraising – získavanie finančných zdrojov.

V roku 2005 sme zorganizovali druhú časť školení - cyklus zameraný na komunitné knižnice. Cyklus pozostával z dvoch častí. Pri realizácii sme spolupracovali s mimovládnu neziskovou organizáciou PDCS – Partners for Democratic Change Slovakia. Lektorkami oboch častí tohto cyklu seminárov boli Natália Kušnieriková z PDCS a Zuzana Ježková z Národnej knižnice ČR.

#### Knižnica a jej úloha v komunite, časť A

**22. – 24. august 2005**

Seminár sa uskutočnil v Senci, v účelovom zariadení Slovnaftu. Celkový počet účastníkov bol 19. Program bol zameraný na tieto témy: úloha, postavenie a poslanie knižnice v komunite; predpoklady na podielanie sa knižnice na živote a rozvoji mesta, regiónu; knižnice v Českej republike; mapa komunity, definovanie partnerov, formy spolupráce; odporúčania pre tvorbu komunitných sietí do budúcnosti; spolupráca na komunitnej úrovni, nadväzovanie partnerstiev; niektoré aspekty občianskej spoločnosti - sociálny kapitál; rozvoj knižničných služieb.

#### Knižnica a jej úloha v komunite, časť B

**22. – 23. september 2005**

Seminár sa uskutočnil v Bratislave v priestoroch Nadacie otvorenej spoločnosti a Univerzitnej knižnice Bratislava. Celkový počet účastníkov bol 18. Program bol zameraný na proces zmeny; budúcnosť knižnice a komunikačné zručnosti.

## Novinárska cena 2005

---

NOS - OSF vyhlásila v novembri druhý ročník celoslovenskej súťaže Novinárska cena 2005. Nadácia tak po úspešnom prvom ročníku pokračuje v úsilí verejne vyzdvihnúť a oceniť hodnotnú prácu novinárov. Súťaž je určená pre novinárov zo všetkých typov médií – printových, elektronických, celoslovenských aj regionálnych. Jej cieľom je podporovať rozvoj kvalitnej slovenskej žurnalistiky a vytvoriť priestor pre vzájomnú konfrontáciu a diskusiu. Na základe skúseností z predchádzajúceho ročníka bola Novinárska cena 2005 vyhlásená v 12 kategóriách. O víťazoch jednotlivých kategórií rozhodli nezávislé poroty.

Súčasťou Novinárskej ceny je aj udelenie špeciálnej Ceny otvorenej spoločnosti, venovanej pamiatke Karola Ježika, ktorý svojou prácou prispel k rozvoju citlivosti médií voči problematike menšín, ako aj k rozvoju investigatívnej žurnalistiky na Slovensku.

**Počet súťažných príspevkov: 444**

### Partneri súťaže

Slovak Telecom, Svetová banka (World Bank), MEMO 98 a Siemens. PR partner je agentúra PRime time.

### Vítazmi Novinárskej ceny 2005 sa stali:

#### **Cena otvorenej spoločnosti, venovaná pamiatke Karola Ježika**

**Silvia Kušnírová** - séria diskusných relácií V politike (TA3). Cenu udeľuje Rada súťaže.

#### **Najlepšia reportáž v printových médiách**

**Andrej Bán** – Krajina hrobov (.týždeň)

#### **Najlepšia reportáž v elektronických médiách**

**Tatiana Šušková** – séria reportáží Paulínka (Rádio Slovensko)

#### **Najlepší rozhovor v printových médiách**

**Valentína Zimanová-Čorná** - séria rozhovorov (TV OKO)

#### **Najlepší rozhovor, beseda, diskusia v elektronických médiách**

**Štefan Hríb** – relácia Pod lampou: Einstein – teória relativity (STV)

#### **Najlepší regionálne publikovaný príspevok v printových médiách**

**Luboš Kostelanský** – články Oravci chcú premenovať Osvienčimskú ulicu, Toluén v Tesco (Trenčianske noviny)

#### **Najlepší regionálne odvysielaný príspevok v elektronických médiách**

**Jozefína Mikovinyová** – relácia Konferencia o holokauste (Rádio Regina – Banská Bystrica)

#### **Najlepší analyticko – investigatívny príspevok v printových médiách**

**Marek Vagovič** - séria článkov Škandalózne zmenky (.týždeň)

#### **Najlepší analyticko – investigatívny príspevok v elektronických médiách**

**Katarína Začková** - Ropa alebo voda (STV)

V kategórii najlepší komentár v printových médiách porota cenu neudelila

#### **Najlepší krátky publicistický príspevok v printových médiách**

**Štefan Hríb** – séria piatich editorialov (.týždeň)

#### **Najlepšia novinárska fotografia**

**Robert Hüttner** – séria fotografií požiaru vo Vysokých Tatrách (Pravda)

#### **Najlepší kreslený vtip, komiks a karikatúra**

**Martin Šútovec** – série kreslených vtipov a komiksov (SME a Nový čas pre Ženy)

## FINANČNÁ SPRÁVA

Rozpočet Nadácie otvorenej spoločnosti na rok 2005 bol schválený správnu radou dňa 16.12.2004, pričom celková plánovaná čiastka bola vo výške 39 800 000,-Sk. Správna rada súčasne určila náklady na správu Nadácie otvorenej spoločnosti vo výške 9 500 000,- Sk. Do rozpočtovaných nákladov na správu nadácie nie sú zahrnuté odpisy dlhodobého majetku, mimoriadne náklady, kurzové straty a mzdy programových pracovníkov. Náklady na správu boli rozpočtované v členení: 20 000,-Sk ochrana a zhodnotenie majetku, 200 000,- Sk propagácia činnosti nadácie, 6 940 000,-Sk prevádzka nadácie, 300 000,- Sk odmena správcovi za výkon správy nadácie, 80 000,- Sk cestovné náhrady a 1 960 000,- Sk mzdové náklady.

### Prehľad príjmov podľa zdrojov a ich pôvodu v Sk a prehľad o Darcoch s ich darmi presahujúcimi 10 000 Sk

1.	39 816 928,55Sk	Open Society Institute, Bundesplatz 16, CH – 6304 Zürich, Switzerland súkromný neziskový fond pôsobiaci vo Švajčiarsku a USA
2.	1 972 800,00 Sk	Ch. S. Mott Foundation, Flint, MI, USA
3.	2 740 291,68 Sk	Trust for Civil Society in Central and Eastern Europe, Washington D.C., USA
4.	1 052 436,00 Sk	Svetová banka
5.	980 000,00 Sk	Úrad vlády SR, Bratislava
6.	200 000,00 Sk	Slovak telecom
7.	124 800,00 Sk	Britská rada na Slovensku, Bratislava
8.	78 080,00 Sk	Dom Európy
9.	65 203,20 Sk	HMC Project in Central and Eastern Europe, Cambridge
10.	518 687,70 Sk	rozičné príspevky od fyzických osôb na akcie organizované NOS – OSF
11.	260 000,00 Sk	prijmy zo služieb
12.	94 462,00 Sk	prijaté úroky z účtov nadácie
13.	19 159,40 Sk	prijmy z predaja majetku
14.	134 200,00 Sk	prijmy z prenájmu vlastného majetku
15.	691 700,00 Sk	príspevok z podielu zaplatenej dane 2%
16.	1 114 005 Sk	vratky rôznych grantov

**49 862 753,53 Sk      PRÍJMY CELKOM**

## Stav a pohyb majetku a záväzkov

Majetok nadácie v Sk v obstarávacích cenách: k 1. 1. 2005 k 31. 12. 2005

1.	Softvér	1 786 243,10	1 786 243,10
2.	Drobný nehmotný majetok	172 876,55	172 876,55
3.	Budovy, stavby	6 373 477,08	6 373 477,08
4.	Stroje, prístroje	9 751 759,08	9 406 607,16
5.	Dopravné prostriedky	1 235 300,00	547 300,00
6.	Drobný hmotný majetok	2 129 382,55	2 129 382,55
7.	Pozemky	445 721,20	445 721,20
8.	Peňažné prostriedky	7 475 725,41	6 907 140,73
9.	Finančné investície	11 557 082,24	12 844 491,76
10.	Pohľadávky	39 645 582,36	24 384 667,24
11.	Dohadné účty aktívne	1 055 085,16	930 974,91
	<b>SPOLU</b>	<b>81 628 235,61</b>	<b>65 928 882,28</b>

Oprávky k hmotnému majetku nadácie v Sk:

1.	Softvér	1 756 453,10
2.	Drobný nehmotný majetok	172 876,55
3.	Opravy k budovam	1 359 316,00
4.	Stroje, prístroje	9 104 617,18
5.	Opravy k doprav.prostr.	547 300,00
6.	Inventár	0
7.	Drobný hmotný majetok	2 129 382,55
	<b>Oprávky celkom:</b>	<b>15 069 945,38</b>

Záväzky nadácie v Sk:

1.	Záväzky voči dodávateľom	2 516 436,29	1 390 102,51
2.	Ostatné záväzky	584 478,52	351 625,00
3.	Záväzky z titulu grantov	32 113 857,11	20 272 377,43
4.	Záväzky voči pracovníkom	492 303,21	137 197,21
5.	Záväzky voči poisťovniam	106 567,00	896,00
6.	Záväzky voči daňovému úradu	144 585,32	
7.	Dohadné účty pasívne	6 894 523,76	3 627 777,15
8.	Základné imanie	2 900 427,08	2 900 427,08
9.	Nadačné imanie	200 000,00	200 000,00
	<b>SPOLU</b>	<b>45 953 178,30</b>	<b>28 880 402,38</b>



## Celkové Náklady NOS – OSF v roku 2005 v členení podľa jednotlivých druhov činností

---

Programové náklady 2004	Náklady na programy v Sk
Vzdelávanie	4 947 636,41
Medzinárodná spolupráca	1 717 858,26
Knižničný program	726 122,31
Verejné zdravie	3496028,10
Mediálne programy	908 250,56
Dobre spravovaná spoločnosť	15 992 698,40
Rómovia	7 114 715,56
Ženy	4 100 328,34
Spolu	39 003 637,94

## Výška nákladov na správu NOS – OSF

---

Náklady celkom:	54 285 826,15 Sk
Z toho	
- náklady na činnosť, okrem miezd programových pracovníkov:	39 003 637,94 Sk
- náklady na správu vrátane miezd programových pracovníkov:	15 282 188,21 Sk
Náklady na správu nadácie:	
– ochrana majetku	17 676,00 Sk
– propagácia	584 473,10 Sk
– prevádzka nadácie	5 400 579,77 Sk
– cestovné náhrady	20 210,00 Sk
– mzdové náklady	5 941 117,00 Sk
– iné náklady (kurz. rozdiely, odpisy, ostatné)	3 318 132,34 Sk

Odmena za výkon funkcie správcu nadácie a iného orgánu ustanoveného nadačnou listinou

---

### Orgány NOS – OSF ustanovené nadačnou listinou:

#### Správca

Odmena za výkon funkcie správcu v roku 2005 predstavuje 25 000,00 Sk mesačne, celkom 300 000,00 Sk ročne.

#### Správna rada

V hodnotenom období Správna rada NOS – OSF ani jej predseda za výkon svojej funkcie nepoberali žiadnu finančnú ani nefinančnú odmenu.

#### Revízor NOS – OSF

V hodnotenom období členovia dozornej rady za výkon svojej funkcie nepoberali žiadnu finančnú ani nefinančnú odmenu.

#### Rada starších

V hodnotenom období členovia poradného orgánu Správnej rady – Rady starších NOS – OSF za výkon svojej funkcie nepoberali žiadnu finančnú ani nefinančnú odmenu.

**V zmysle Zákona č. 34/2002 Z. z. o nadáciách NOS – OSF v hodnotenom období – rok 2005 – nadačnou listinou neboli ustanovené žiadne ďalšie orgány NOS – OSF.**

### Prehľad o činnosti nadačných fondov spolu s prehľadom o prostriedkoch nadačných fondov

---

V zmysle Zákona č. 34/2002 Z. z. o nadáciách NOS – OSF v hodnotenom období – rok 2005 – nezaložila a nedisponuje žiadnym nadačným fondom.

## Zmeny v nadačnej listine v roku 2005

---

V zmysle Zákona č. 34/2002 Z. z. o nadáciách NOS – OSF v hodnotenom období – rok 2005 – boli v nadačnej listine zaznamenané zmeny dotýkajúce sa zmeny členov správnej rady.

## Zmeny v zložení orgánov v roku 2005

---

Zloženie orgánov NOS – OSF ustanovených nadačnou listinou:

### **Správca NOS – OSF**

Správkyňou a výkonnou riaditeľkou NOS – OSF v roku 2005 bola **Alena Pániková**.

### **Správna rada NOS – OSF**

Správna rada NOS – OSF má 6 členov:

#### **Meno:**

**Eugen JURZYCA**, INEKO, Bratislava

**Grigorij MESEŽNIKOV**, Inštitút pre verejné otázky, Bratislava

**Martin BARTO**, Národná banka Slovenska, Bratislava

**Katarína VAJDOVÁ**, Nadácia pre podporu občianskych aktivít, Bratislava

**Zuzana KUŠOVÁ**, Mayer/Mccann-Erickson, Bratislava

**Mária ZELENÁKOVÁ**, Partneri za demokratické zmeny Slovensko, Bratislava

#### **Pozícia:**

člen

podpredseda

člen

predsedníčka

členka

členka

Správna rada deleguje na expertné komisie rozhodovanie o podpore projektov v špecifických oblastiach. Expertné komisie sa riadia rovnakými pravidlami ako správna rada.

### **Dozorná rada NOS – OSF**

Dozorná rada NOS – OSF má 3 členov:

**Irina STOJANOVÁ-KRŠKOVÁ**, daňový poradca

**Peter GOCELIAK**, finančný expert

**Oľga BEŇÁČKOVÁ**, účtovný poradca

## SPRÁVA NEZÁVISLÉHO AUDÍTORA

pre správnú radu, správcu a dozornú radu  
Nadácie Otvorenej spoločnosti, Baštova 5, Bratislava


Uskutočnili sme audit pripojenej účtovnej závierky Nadácie Otvorenej spoločnosti so sídlom v Bratislave za rok 2005 ktorá obsahuje súvahu zostavenú k 31.12.2005, súvisiaci výkaz ziskov a strát za rok, ktorý sa k uvedenému dátumu skončil a poznámky. Za uvedenú účtovnú závierku je zodpovedný štatutárny orgán nadácie. Našou zodpovednosťou je vyjadriť názor na túto účtovnú závierku na základe nášho auditu.

Audit sme uskutočnili v súlade s Medzinárodnými audítorskými štandardmi ISA. Podľa týchto štandardov máme audit naplánovať a vykonať tak, aby sme získali primerané uistenie, že účtovná závierka neobsahuje významné nesprávnosti. Audit zahŕňa overenie dôkazov, ktoré dokladujú sumy a iné údaje v účtovnej závierke na základe testov. Audit ďalej obsahuje zhodnotenie použitých účtovných princípov a zhodnotenie významných odhadov, ktoré uskutočnil manažment, ako aj zhodnotenie prezentácie účtovnej závierky ako celku. Sme presvedčení, že náš audit poskytuje primerané východisko pre náš názor.

Podľa nášho názoru účtovná závierka vyjadruje verne vo všetkých významných súvislostiach finančnú situáciu nadácie k 31. decembru 2005 a výsledky jej hospodárenia za rok, ktorý sa skončil k uvedenému dátumu, v súlade so slovenským zákonom o účtovníctve.

Bratislava, 26.5.2006



  
Ing. Ján Dopiriak  
Zodpovedný audítor  
Licencia SKAU 465

**M.V.O. audit, s.r.o.**  
Heyrovského 1  
841 03 Bratislava  
Obchodný register: Okresný súd Bratislava I,  
Odd. sro, vložka č. 26229/B  
Licencia SKAU č. 253  
Identifikačné číslo: 35833173

## Organizačná štruktúra

### Výkonný manažment

Alena Pániková  
Jana Malovičová  
Magdaléna Feniková  
Katarína Staroňová (do marca 2005)  
Zuzana Konrádová  
Ľubica Turčanová  
Alena Tylalová

výkonná riaditeľka  
vedúca kancelárie  
finančná riaditeľka  
zástupkyňa riaditeľky pre stratégiu a rozvoj programov  
zástupkyňa riaditeľky pre rozvoj občianskej spoločnosti  
zástupkyňa riaditeľky pre tvorbu politik, stratégiu a médiá  
asistentka kancelárie

### Finančné oddelenie

Miriám Kočišková  
Martin Neupauer  
Juraj Stupka

finančná asistentka  
finančný asistent  
finančný manažér

### Programoví manažéri

Daniela Drobná  
Tatiana Hičárová (do marca 2005)  
Janka Hažírová  
Katarína Križková  
Silvia Miklíková  
Viktória Mlynárčiková  
Zuzana Očenášová (do júla 2005)  
Jana Paczkowska  
Valentina Petrus  
Elena Smolinská

### Programoví koordinátori

Stanislava Dzuríková  
Eva Ďuríková  
Barbora Kahátová  
Ľubica Kosková

### Asistenti

Ondrej Starinský  
Adela Zvalová

## Správna rada a expertné komisie:

---

### **Správna rada NOS - OSF:**

Katarína Vajdová, predsedníčka, Nadácia pre podporu občianskych aktivít, Bratislava  
Grigorij Mesežnikov, podpredseda, Inštitút pre verejné otázky, Bratislava  
Martin Barto, člen, Národná Banka Slovenska, Bratislava  
Eugen Jurzyca, člen, INEKO, Bratislava  
Zuzana Kušová, členka, Mayer/McCann-Erickson, Bratislava  
Mária Zelenáková, členka, Partneri za demokratické zmeny Slovensko, Bratislava

### **Expertná komisia programu Vaš amenge – Pre nás 2005:**

Milan Hronec, Nadácia Ekopolis, Banská Bystrica  
Eva Masárová, Úrad vlády SR, Úrad splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity, Bratislava  
Janka Hažírová, externý expert; lektor zdravotných programov pre Rómov, Bratislava  
Miroslav Sklenka, OZ Cesta nádeje, Žiar nad Hronom  
Eduard Čonka, Fond sociálneho rozvoja, Poprad

### **Expertná komisia programu Malé granty:**

Andrea Chorváthová, PDCS, Bratislava  
Marek Harakaľ, Fond sociálneho rozvoja, Bratislava  
Miroslav Sklenka, OZ Cesta nádeje, Žiar nad Hronom

### **Rada súťaže Novinárska cena 2005:**

Ingrid Brocková, Svetová banka  
Ján Kondáš, Slovak Telecom  
Tomáš Král, Siemens  
Zuzana Krútková, Slovenský syndikát novinárov  
Zuzana Kušová, PRime time  
Rasťo Kužel, MEMO 98  
Alena Pániková, Nadácia otvorenej spoločnosti – Open Society Foundation  
Gabriel Šipoš, INEKO  
Ľubica Turčanová, Nadácia otvorenej spoločnosti – Open Society Foundation

### **Komisia súťaže INFOčín roka 2005:**

Zuzana Horníková, redaktorka týždenníka Trend  
Tomáš Kamenec, advokát kancelárie Dedák and Partners  
Marián Kmet, právnik Ministerstva zdravotníctva SR  
Ivan Kubányi, konzultant lobingovej spoločnosti CEC Government Relations  
Oldřich Kužílek, predkladateľ zákona o slobodnom prístupe k informáciám v ČR  
Marián Leško, politický komentátor  
Daniel Lipšic, minister spravodlivosti SR, minuloročný víťaz kategórie Priateľ informácií  
Ema Sičáková – Beblavá, prezidentka MVO Transparency International Slovensko  
Zuzana Szatmáry, riaditeľka Nadácie Charta 77  
Milan Vetrák, externý právnik – lingvista pre Európsku centrálnu banku

### **Komisia Štipendijného programu pre rómskych študentov VŠ:**

Viliam Zeman, Úrad splnomocnenkyne vlády pre rómske komunity, Bratislava  
Oľga Šubeníková, SAIA, n.o., Bratislava  
Zuzana Bošelová, Nadácia M. Šimečku, Bratislava  
Stanislav Cina, Úrad splnomocnenkyne vlády pre rómske komunity, Prešov

### **Komisia Štipendijného programu pre rómskych študentov SŠ:**

Viliam Zeman, Úrad splnomocnenkyne vlády pre rómske komunity, Bratislava  
Helena Jonášová, Kultúrne združenie Rómov Slovenska  
Janette Maziniová, Osvetové združenie Rómov Považia